Οι ομορφιές της Πλάκας

Έχει η Αθήνα ομορφιές

έχει και κάτι ζωγραφιές

μα σαν της Πλάκας τα στενά

δεν είδα άλλα τέτοια πουθενά

Κάπoιοι από τους στίχους των παλιών κανταδόρων που ύμνησαν την Πλάκα, τη συνοικία των θεών που έζησε μαζί με χιλιάδες θνητούς χαρές και πίκρες, τη λευτεριά μα καιν την υποδούλωση. 

Χιλιάδες πραγματικά άνθρωποι έζησαν στα στενά της Πλάκας, αφού σίμφωνα με αρχαιολογικές έρευνες, η βορειοανατολική πλευρά γύρω από το βράχο της Ακρόπολης κατοικείται πάνω από 3.000 χρόνια π.Χ. Στην αρχαία Αθήνα αποτελούσε την κυρίως πόλη αποτελούμενη από μικρά σπιτάκια και μεγαλόπρεπα δημόσια κτήρια. Η πολιορκία των Ρωμαίων από το Σύλλα είχε τρομερά καταστρεπτικαίς συνέπειες για την Αθήνα. Τις καταστροφές αυτές εξισορόπησε αργότερα ο Ρωμαίος αυτοκράτορας Αδριανός με την εκτέλεση μεγάλων έργων όπως το Αδριάνιο υδραγωγείο, η βιβλιοθήκη του Αδριανού και πολλά άλλα. Οι Αθηναίοι, πάντα ευγνώμονες έχτισαν προς τιμην του την πύλη του Αδριανού.

Η Ρωμαϊκή όμως κυριαρχία δεν ήταν η μόνη που έζησε η Πλάκα. Γνώρισε τα «γιαγκίνια», τις μεγάλες φωτιές που την κατάκαψαν, τις σφαγές, τα γιουρούσια των αγαρινών και των άλλων κατακτητών του Μεσαίωνα, τα παιδομαζώματα  από τους Τούρκους, τις φοβερές επιδημίες της βλογιάς και της χολέρας. Κι αν το Βυζάντιο της άφησε πλήθος από μεγαλόπρεπες εκκλησίες και αρχοντικές κατοικίες, στην τουρκοκρατία καταστράφηκαν στο μεγαλύτερο ποσοστό τους.

Η τρουρκοκρατούμενει Πλάκα, που ονομάστηκε έτσι γιατί ήταν επίπεδη σε αντίθεση με τη διπλανή της συνοικία, το Ριζόκαστρο που βρισκόταν στις ρίζες του κάστρου (Ακρόπολης), ήταν μια από τις ωραιότερες συνοικίες της Αθήνας. Την αποτελούσαν τα πλατώματα (σημερινές ενορίες) του Μονοκαλούφτη, του Ροδακιού, του Κωτάκη και της Σωτήρας. Την εικόνα της συνέθεταν κυρίως μικρά σπίτια αλλά και κάποια αρχοντικά με ιδιόκτητες εκκλησίες που κι αυτά κατραστράφηκαν στη διάρκεια των οκτώ χρόνων της επανάστασης.

Με τη διακύρηξη της Αθήνας πρωτεύουσας του Ελληνικού βασιλείου το 1834, τα κατεστραμένα σπίτια άρχισαν να ανοικοδομούνται στηριγμένα στη βασική γραμμή των αρχιτεκτόνων Σταμάτη Κιανδή και Σάουμπερτ, τα οποία δυστυχώς δεν τηρήθηκαν μέχρι τέλους. Έτσι, η Πλάκα άρχισε να γεννιέται από τις στάχτες της αποκτώντας και πάλι ένα ξεχωριστό ύφος προσαρμοσμένο πάντα στις απαιτήσεις των καιρών.

Τότες δημιουργήθηκαν τα Αναφιώτικα, η φτωχική γειτονιά με τα νησιώτικα σπιτάκια που τα χτιζαν λαθραία τις νύχτες οι Αναφιώτες μάστοροι που δούλευαν στο χτίσιμο της Αθήνας κατά το τέλος της βασιλείας του Όθωνα.

Στις Πλάκας τις ανηφοριές

που ανθίζουν οι κλιματαριές

βλέπεις κάτι πλακιώτισσες

που λες ροδόσταμο τις πότισες

Η πλακιώτισσα ήταν στα τέλη του περασμένου αιώνα το πρότηπο της μέσης Αθηναίας νοικοκυράς, που τελιεώντοντας τις δουλειές της αναπαυόταν στο κατώφλι του σπιτιού κουβεντιάζοντας και λέγοντας αστεία με τις γειτόνισσες. Χαρακτηριστικά είναι τα λόγια του Εμ. Ροΐδη: «…η αυτάρκεια και ασφάλεια του ψωμιού της επομένης μεταδίδουν στη φυσιογνωμία των καλών αυτών γυναικών κάποια ιδιαίτερη έκφραση γαλήνης και ηρεμίας». Όσο για τις χιλιοτραγουδισμένες πλακιωτοπούλες, παροιμιώδής ήταν η ομορφιά τους. Άλλωστε, μια πλακιωτοπούλα, η Θηρεσία Μακρή, κόρη του πρόξενου της Αγγλίας, ήταν η αγαπημένη του Λόρδου βύρωνα. Όταν ο φιλέλληνας ποιητής φιλοξενήθηκε στο σπίτι της κοπέλας στην Πλάκα και δίκαια της έδωσε τον τίτλο της «κόρης των Αθηνών».

Η γραφικότητα όμως της Πλάκας δε σταματούσε στις καθημερικές ασχολίες ή στο ένδοξο παρελθόν της. Τις απόκριες στις αρχές του περασμένου αιώνα  η πλάκα μεταμορφωνόταν. Οι φωταψίες από τις δεξιώσεις των αρχοντικώ σπιτιών ταίριαζαν αρμονικά με το «γαϊτανάκι», τη «Γκαμήλα», τον ξυλοπόδαρο και τον «Πασχάλη», τη διασκέδαση των λαϊκών τάξεων που ξεχυνόταν στους δρόμους με την έναρξη του Τριωδίου. Τα σοκάκια της Πλάκας τότε γέμιζαν από σφυρίγματα, τρόμπες, χάχανα, τροκάνια και χαρτοπόλεμο. Βροχύ έπεφτε το κομφετί, οι σταγαλιές κατάμουτρα και πίσω από τους μασκαράδες έτρεχε η «μαρίδα», ο πιτσιρικόκοσμος της εποχής.

Το γλέντι κατέληγε στα ταβερνάκια. Τα πασίγνωστα ταβερνάκια της Πλάκας που φιλοξενούσαν όλων των ειδών τους ανθρώπους. Ανθρώπους που έβρισκαν τον εαυτό τους με τα μεζεδάκια, το κατοσταράκι με το κρασί και την καλή παρέα. Άλλωστε, εκείνη την εποχή αυτές οι μικρές απολαύσεις ήταν αρκετές για να σε κάνουν ευτυχισμένο. Οι πιο γνωστές από τις ταβέρνες εκείνες ήταν η ταβέρνα του Τζούτζουρι «Το κέφι», «Η παλιά Αθήνα» του Γιώργου Γάκη, «Ο Ζαφείρης» του Γυφτογιάννη και πολλές άλλες που δυστυχώς έκλεισαν, κλείνοντας στα ερείπιά τους μια σεριά από αναμνήσεις…

Μπάρμπα Γιάννη με τις στάμνες και με τα κανάτια σου…

