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Θέση και όρια: Τα Άνω Πετράλωνα βρίσκονται νοτιοδυτικά του κέντρου της Αθήνας και δυτικά - βορειοδυτικά του λόφου του Φιλοπάππου. Τα όριά τους προς τα δυτικά είναι οι γραμμές του ηλεκτρικού σιδηροδρόμου κατά μήκος της οδού Θεσσαλονίκης. Προς τα νότια είναι η οδός Καλλιρρόης και ανατολικά ο περιφερειακός δρόμος ταχείας κυκλοφορίας που περιτρέχει το λόφο του Φιλοπάππου. Τα νοτιοανατολικά όρια δεν είναι σαφή και θα θεωρήσουμε αυθαίρετα ως όριο την οδό Ρούμελης, με το αιτιολογικό ότι είναι ο μόνος δρόμος με την κατάλληλη χάραξη (που διασχίζει όλη την απόσταση μεταξύ οδού Καλλιρρόης και λόφου Φιλοπάππου). Το βόρειο -βορειοανατολικό όριο είναι επίσης ασαφές. Σε παλιούς χάρτες περιλαμβάνεται στα Άνω Πετράλωνα και ολόκληρη η περιοχή που σήμερα είναι γνωστή ως Θησείο (δηλαδή μέχρι την οδό Αποστόλου Παύλου). Λόγω, όμως, των πολύ διαφορετικών κοινωνικών χαρακτηριστικών αυτής της περιοχής, που οφείλονται κατά μεγάλο μέρος και στην έντονη διαφοροποίηση των χρήσεων γης τα τελευταία χρόνια, και της καθιέρωσής της στη συνείδηση των Αθηναίων ως αυτοτελούς οντότητας, θα πρέπει να θεωρήσουμε ότι δεν ανήκει στα Πετράλωνα. Δεδομένου ότι το μοναδικό σαφές οπτικό και λειτουργικό όριο μεταξύ των δύο περιοχών είναι η οδός Κυμαίων, λόγω του φράγματος που αποτελεί το τεράστιο οικοδομικό τετράγωνο των σχολείων στη μία πλευρά της, θα θεωρήσουμε αυτή και την προέκτασή της οδό Θορικίων ως όρια (Χάρτης 1). 

Ιστορικά: Η εξεταζόμενη περιοχή άρχισε να οικοδομείται με το γνωστό τρόπο που ίσχυσε σε όλη την Αθήνα. Μετά τη μεταφορά της πρωτεύουσας στην Αθήνα και τη συνεπακόλουθη συρροή πληθυσμιακών μαζών από ολόκληρο τον ελληνικό κόσμο, τα χαμηλότερα εισοδηματικά στρώματα που δεν μπορούσαν να χτίσουν στα ακριβά οικόπεδα που βρίσκονταν μέσα στα όρια του εγκεκριμένου σχεδίου οικοδομούσαν πρόχειρα τις κατοικίες τους εκτός των ορίων της πόλης και στη συνέχεια η δομημένη πλέον περιοχή έμπαινε αναγκαστικά στο σχέδιο, με μικρό σχετικά αντίτιμο. Έτσι, η περιοχή των Άνω Πετραλώνων μπήκε με αυτό τον τρόπο στο εγκεκριμένο σχέδιο πόλεως το 1886. 

Β: ΑΝΑΛΥΣΗ

Ι. ΥΠΟΔΙΑΙΡΕΣΗ - ΟΡΙΑ ΤΟΜΕΩΝ

Η περιοχή που περικλείεται μεταξύ των παραπάνω ορίων μπορεί να χωριστεί σε τρεις ευδιάκριτους τομείς (Χάρτης 2). Ο πρώτος περιλαμβάνεται μεταξύ των οδών Θεσσαλονίκης, Καλλιρρόης, Κοίλης, Δημοφώντος και Θορικίων. Πρόκειται για μία περιοχή που διαχωρίζεται από τις γειτονικές συνοικίες της Αθήνας μόνο λόγω των ισχυρότατων λειτουργικών ορίων των γραμμών του ηλεκτρικού σιδηροδρόμου και της πολύ μεγάλης κυκλοφορίας οδού Καλλιρρόης. Αντίθετα, το όριο με το υπόλοιπο των Άνω Πετραλώνων είναι μία γραμμή που σχηματίζεται από τη διαφορά στον όγκο των κτιρίων. Σε αυτόν τον τομέα, δηλαδή, κυριαρχούν οι πολυκατοικίες των 5-7 ορόφων με ελάχιστα εναπομείναντα μονώροφα και διώροφα κτίρια. Το σύστημα δόμησης είναι συνεχές και τα κτίρια, παλιά και νέα, εφάπτονται στην οικοδομική γραμμή. Στα ισόγεια των πολυκατοικιών υπάρχουν συνήθως καταστήματα διαφόρων ειδών και πολλές βιοτεχνίες, κυρίως ενδυμάτων.

Πέρα, όμως, από την οδό Δημοφώντος η εικόνα αλλάζει εντελώς. Πράγματι, ο τομέας μεταξύ των οδών Δημοφώντος, Παλληναίων, Τιμοδήμου, περιφερειακού Φιλοπάππου, Βουτιέ και Ρούμελης κυριαρχείται από μονώροφα και διώροφα κτίρια, Το σύστημα δόμησης είναι το ίδιο όπως και στον πρώτο τομέα. Εδώ τα καταστήματα είναι πολύ λιγότερα, πράγμα φυσικό, αφού αυτά περιορίζονται στα ισόγεια των μεταπολεμικών πολυκατοικιών, που εδώ είναι πολύ λιγότερες (όπως και πολύ χαμηλότερες, συνήθως τριώροφες). Επίσης είναι πολύ μικρότερη η ποικιλία στις χρήσεις, αφού πρόκειται σχεδόν αποκλειστικά για καταστήματα τροφίμων, καφενεία, ταβέρνες, μεζεδοπωλεία κ.λ.π.

Είναι πολύ αξιοπρόσεκτο το γεγονός ότι ιδιαίτερα στον πρώτο τομέα, αλλά και στον δεύτερο, τα παλιά μικρά κτίσματα είναι εμφανώς περισσότερα στους μικρούς δρόμους από ό,τι π.χ. στην έντονα εμπορική οδό Τριών Ιεραρχών, όπου προφανώς η ζήτηση οικοπέδων και η προσφορά αντιπαροχής ήταν σαφώς μεγαλύτερη, με αποτέλεσμα την εξαφάνιση των μικρών και μη προσοδοφόρων μονοκατοικιών και την οικοδόμηση πολυώρωφων πολυκατοικιών με καταστήματα στο ισόγειο. 

Τέλος, υπάρχει και ο τομέας που περικλείεται μεταξύ των οδών Δημοφώντος, Κυμαίων, περιφερειακού Φιλοπάππου, Τιμοδήμου και Παλληναίων, γνωστός και ως “Ασύρματος”. Αυτός αποτελείται από διώροφα πέτρινα σπίτια που χτίστηκαν στη δεκαετία του 1950 από τη βασίλισσα Φρειδερίκη και γι’αυτό ονομάζονται και “σπίτια της βασιλίσσης”. Αντίθετα με τους άλλους δύο τομείς, εδώ το σύστημα δόμησης είναι το πανταχόθεν ελεύθερο και κάθε σπίτι περιβάλλεται από κήπο, κάνοντας τη σχέση κτισμένου - ελεύθερου χώρου πολύ πιο ευνοϊκή, ενώ, αντίθετα με τους δύο άλλους τομείς, όπου τα κτίρια βρίσκονται επάνω στην οικοδομική γραμμή και έχουν μία άμεση σχέση με το δρόμο, εδώ μεσολαβεί ένα περίπλοκο σύστημα ημιυπαίθριων χώρων. Επίσης, πάλι αντίθετα με τους άλλους δύο τομείς, εδώ πρόκειται για περιοχή αμιγούς κατοικίας. 

Η διαφοροποίηση μεταξύ του πρώτου και του δεύτερου τομέα οφείλεται ολοφάνερα στο συντελεστή δόμησης και στις χρήσεις γης. Όσο για τον Ασύρματο, πρέπει να προσθέσουμε σε αυτά και τη διαφορά του οικοδομικού συστήματος που επιτείνει τη διαφορά στην πυκνότητα της δόμησης. Παίζει, όμως, ρόλο και η θέση, αφού ο τομέας αυτός βρίσκεται σε μία έντονη φυσική έξαρση του εδάφους και η περικύκλωσή του από το λόφο του Φιλοπάππου, το άλσος Πετραλώνων και το τεράστιο οικοδομικό τετράγωνο των σχολείων του αφήνει οπτική σύνδεση με την υπόλοιπη συνοικία μόνο προς το νότο, ενώ και η λειτουργική σύνδεση περιορίζεται σε αυτή την κατεύθυνση και το βορρά, προς τον περιφερειακό δρόμο. 

ΙΙ. ΚΤΙΡΙΑΚΟΣ ΙΣΤΟΣ 

Ο κτιριακός ιστός του πρώτου και δεύτερου τομέα αποτελείται από τρεις βασικούς τύπους κτιρίων, με διαφορά στο ποσοστό που αντιπροσωπεύει ο κάθε τύπος στον καθένα από τους δύο τομείς (Χάρτες 4-5). 

Πρώτος τύπος: Ο πρώτος τύπος χρονολογικά είναι τα νεοκλασικά και τα εκλεκτικιστικά κτίρια από την πρώτη περίοδο συνοικισμού των Πετραλώνων (δηλ. από το τέλος του 19ου αιώνα και τις αρχές του 20ου) (Φωτ.2, 4, 15). Αυτά είναι κυρίως διώροφα και βρίσκονται πάντοτε πάνω στην οικοδομική γραμμή, αφήνοντας ενίοτε μία πλευρική είσοδο προς την αυλή, η οποία βρίσκεται στο πίσω μέρος. Στην περίπτωση που δεν υπάρχει πλευρική είσοδος, η πρόσβαση στην αυλή γίνεται από το εσωτερικό του σπιτιού. Από μορφολογική άποψη τα κτίρια αυτά αντιπροσωπεύουν τη λεγόμενη “λαϊκή” εκδοχή των αντίστοιχων επίσημων ρευμάτων που εκφράζονται από τα σύγχρονά τους κτίρια των κεντρικώτερων και πιο “επίσημων” περιοχών της πρωτεύουσας, όπου κατοίκησαν τα μεγαλοαστικά και μεσοαστικά στρώματα του πληθυσμού. Παρά, όμως, την προσαρμογή τους στις τοπικές συνθήκες, διατηρούν τα βασικά χαρακτηριστικά των μεγαλοαστικών προτύπων τους, που διευκολύνουν και τη χρονολόγησή τους. Έτσι, όπως συμβαίνει με όλα τα όψιμα νεοκλασικά και τα εκλεκτικιστικά κτίρια, κυριαρχούν οι κατακόρυφες γραμμές (παρά το μικρό τους ύψος), η ζώνη κάτω από το θριγκό είναι πλούσια διακοσμημένη με μία πλατειά ταινία με γιρλάντες, ενώ ο ίδιος ο θριγκός είναι φορτωμένος με γεισίποδες, κιλλίβαντες κ.λ.π., ενώ οι έλικες στους κιλλίβαντες των εξωστών έχουν τη χαρακτηριστική ανεστραμμένη φορά που κυριάρχησε μετά το 1880.  Τα κτίρια του κέντρου της πόλης πολλές φορές φέρουν την υπογραφή διάσημων αρχιτεκτόνων του κλασικισμού, ενώ, αντίθετα, αυτά τα απλούστερα και χαμηλότερου προûπολογισμού κτίρια είναι έργα ανώνυμων δημιουργών που εμπνεύστηκαν τις μορφές τους από τα επισημότερα πρότυπά τους, στα εργοτάξια των οποίων πολλές φορές είχαν και οι ίδιοι μαθητεύσει. Προσαρμόζοντας τις μορφές του κλασικισμού στην κλίμακα και τα διαθέσιμα υλικά αυτών των μικροαστικών σπιτιών (και χρησιμοποιώντας πολλές φορές προκατασκευασμένα διακοσμητικά στοιχεία, όπως ακροκέραμα, κιλλίβαντες κ.λ.π.) δημιούργησαν έργα που, αν και δεν μπορούν να διεκδικήσουν τον τίτλο του μεγάλου αρχιτεκτονικού δημιουργήματος, αποτελούν όμως πολύτιμες ιστορικές μαρτυρίες του πάνδημου χαρακτήρα που απέκτησε ο κλασικισμός στην Αθήνα την εποχή που σε πανευρωπαϊκό επίπεδο έδυε, καθώς και του τρόπου με τον οποίο τα κλασικά πρότυπα μετουσιώθηκαν μέσω του φίλτρου της λαϊκής δημιουργίας για να προσαρμοστούν στις τοπικές ανάγκες.

Δεύτερος τύπος: Ακολουθεί χρονολογικά ο τύπος του -λαϊκού κυρίως- μεσοπολεμικού σπιτιού, που αντιπροσωπεύεται από μονώροφα και, κυρίως, διώροφα κτίρια (Φωτ.1, 3, 5-7, 12, 16-18). Ως προς την τοποθέτησή τους στο οικόπεδο δεν διαφέρουν από αυτά της προηγούμενης περιόδου. Ως δε προς τη  μορφολογία απηχούν τα διδάγματα του μοντέρνου κινήματος, πάλι προσαρμοσμένα στις απλουστευτικές απαιτήσεις των λαϊκών συνοικιών. Όπως, όμως, συμβαίνει και με τον προηγούμενο τύπο, τα βασικά χαρακτηριστικά του κινήματος είναι εξίσου εμφανή όπως και στα μεγαλοαστικά πρότυπα. Έτσι, διακρίνουμε και εδώ τις καθαρές γραμμές, την έλλειψη διακόσμησης, τα πολύ χαρακτηριστικά σωληνοειδή κιγκλιδώματα στους εξώστες και, κυρίως, ένα κατεξοχήν τυπολογικό χαρακτηριστικό της μεσοπολεμικής αρχιτεκτονικής, τους εξώστες σε σχήμα Γ που, αντί για το κέντρο της πρόσοψης, βρίσκονται στις δύο πλευρές της γωνίας, στην περίπτωση γωνιακών κτιρίων. Το μόνο χαρακτηριστικό της μεσοπολεμικής αρχιτεκτονικής που σπανίζει εδώ είναι τα erker, προφανώς γιατί τα μικρά ύψη των κτιρίων δεν έκαναν δόκιμη την εφαρμογή τους, αλλά και γιατί η μικρή επιφάνεια των ορόφων δεν επέτρεπε την ύπαρξη των μεγάλων δωματίων των μεγαλοαστικών κατοικιών όπου συνήθως εμφανίζονται αυτές οι κλειστές προεξοχές. Παρά, όμως, την απλότητά τους, και αυτά τα κτίρια αποτελούν πολύτιμες μαρτυρίες του τρόπου με τον οποίο το μοντέρνο κίνημα εισέδυσε και εδραιώθηκε στην πάνδημη αρχιτεκτονική, προσαρμοζόμενο πάντοτε στις τοπικές ανάγκες και δυνατότητες. Οι δύο παραπάνω τύποι κυριαρχούν στον δεύτερο τομέα, ενώ αποτελούν πολύ μικρό ποσοστό των κτιρίων του πρώτου τομέα.  

Τρίτος τύπος: Ο τρίτος τύπος κτιρίων είναι οι μεταπολεμικές πολυκατοικίες, πολυώροφες (5-7 όροφοι) στον πρώτο τομέα, όπου αποτελούν και τη συντριπτική πλειοψηφία των κτιρίων, και μικρότερες (3-4 όροφοι) στον δεύτερο τομέα, όπου υστερούν σε ποσοστό σε σχέση με τους παλιότερους προαναφερθέντες κτιριακούς τύπους. Το κοινό τους, όμως, χαρακτηριστικό είναι η έλλειψη οποιασδήποτε αρχιτεκτονικής αξίας ή οποιουδήποτε τυπολογικού ή μορφολογικού χαρακτήρα. 

Τέταρτος τύπος: Τέλος, υπάρχει και ένας τέταρτος τύπος, ο οποίος συναντάται μόνο στον Ασύρματο, όπου αντιπροσωπεύει και το σύνολο των κτιρίων (Φωτ.8-10). Πρόκειται για μονώροφες και διώροφες κατοικίες των πρώτων μεταπολεμικών χρόνων, οι οποίες, όμως, δεν αποτελούν πλέον χαρακτηριστικά δείγματα της αρχιτεκτονικής εκείνης της εποχής, γιατί έχουν υποστεί μεγάλης κλίμακας επεμβάσεις εκ μέρους των ενοίκων τους. Από όσο, όμως, μπορεί να διαφανεί, ο αρχικός τύπος αποτελείτο από κυβικούς όγκους πανταχόθεν ελεύθερους, με εξωτερικούς τοίχους από ανεπίχριστη επιμελημένη λιθοδομή, ανάμεσα στην οποία αφέθηκαν εμφανή κάποια χαρακτηριστικά στοιχεία από οπλισμένο σκυρόδεμα, όπως ανώφλια, ποδιές παραθύρων κ.λ.π. Στη συνέχεια, οι επιμέρους επεμβάσεις διαφοροποίησαν την κάθε μονάδα από την άλλη, διατηρώντας όμως κάποια κοινά χαρακτηριστικά που μας επιτρέπουν ακόμη να μιλάμε για έναν ενιαίο τύπο: τη σχέση τους με το οικόπεδο και τη δημιουργία ημιυπαιθρίων χώρων που παίζουν το ρόλο της σταδιακής μετάβασης από τον κλειστό κυβικό όγκο προς το δημόσιο χώρο του δρόμου. Κατ’αυτόν τον τρόπο, οι πανομοιότυποι και στοιχημένοι πέτρινοι κυβικοί όγκοι μετατράπηκαν από τους ενοίκους τους σε μία μεγάλη ποικιλία ασβεστωμένων αυλών, υποστέγων, εξωστών και περιφράξεων, με έντονη την παρουσία της κληματαριάς, των γερανιών και του βασιλικού σε βαμμένους τενεκέδες, δημιουργώντας μία γειτονιά με έντονο τοπικό χαρακτήρα, που τη διαφοροποιεί από ολόκληρο τον περίγυρό της. Εδώ, ακόμη περισσότερο από τους δύο πρώτους τύπους, μπορούμε να μιλήσουμε για αντιπροσωπευτικά δείγματα λαϊκής αρχιτεκτονικής, με μεγάλη ιστορική αξία, λόγω της εξαιρετικής σπανιότητάς τους, τουλάχιστον στην Αθήνα, αλλά και γιατί ειδικά τα συγκεκριμένα αποτελούν πολύτιμες μαρτυρίες του τρόπου με τον οποίο η λαϊκή έκφραση κυριαρχεί και επιβάλλεται ακόμη και όταν αναγκάζεται να στεγαστεί σε δεδομένα κελύφη που αντιπροσωπεύουν εντελώς διαφορετικές αισθητικές αξίες.

ΙΙΙ. ΥΠΑΙΘΡΙΟΙ ΧΩΡΟΙ - ΠΕΡΙΑΣΤΙΚΟ ΠΡΑΣΙΝΟ

Υπαίθριοι χώροι: Οι υπαίθριοι χώροι της περιοχής μελέτης είναι το Άλσος Πετραλώνων, ο παρακείμενος χώρος των σχολείων, ο χώρος μεταξύ των οδών Δεξαμενής, Ιολάου και Τρώων, η πλατεία Απολλωνίου, ο χώρος μεταξύ των οδών Θεσσαλονίκης, Κηφισοδότου και Ξενάρχου και οι εντελώς υποτυπώδεις χώροι της πλατείας Αμαλ.Μερκούρη και του ναού των Τριών Ιεραρχών (Χάρτης 2).

Πνεύμονες πρασίνου: Όσο για πνεύμονες πρασίνου, αμέσως έξω από τα όρια της περιοχής των Άνω Πετραλώνων είναι ο λόφος του Φιλοπάππου, ένας από τους σημαντικότερους πνεύμονες ολόκληρου του πολεοδομικού συγκροτήματος της πρωτεύουσας (Χάρτης 2).

IV. ΚΙΝΗΣΗ ΤΡΟΧΟΦΟΡΩΝ - ΠΕΖΩΝ

Κίνηση τροχοφόρων: Εκτός από τους δρόμους που οριοθετούν την περιοχή, η κίνηση των τροχοφόρων είναι πολύ έντονη σε πολύ συγκεκριμένους δρόμους, οι οποίοι εξυπηρετούν την κίνηση στον άξονα βορρά - νότου. Έτσι, τα πρωτεία έχουν οι οδοί Τριών Ιεραρχών και Κοίλης, που συνδέουν την περιοχή του Θησείου με την οδό Καλλιρρόης. Ακολουθεί η οδός Δημοφώντος, η οποία καταλήγει στην οδό Κοίλης, εξυπηρετώντας την ίδια κίνηση. Επίσης έντονη κίνηση υπάρχει στη διαδρομή που ακολουθεί το τρόλλευ που “αγγίζει” τα Άνω Πετράλωνα, δηλαδή στην οδό Γενναίου Κολοκοτρώνη, την πλατεία Αμαλ.Μερκούρη και την οδό Αρκάδων (Χάρτης 2). Είναι πολύ χαρακτηριστικό ότι οι δρόμοι με την αυξημένη κίνηση τροχοφόρων είναι ακριβώς αυτοί που παρουσιάζουν και πολύ μεγαλύτερη συγκέντρωση καταστημάτων, ιδιαίτερα οι οδοί Τριών Ιεραρχών και Κοίλης.

Επίσης χαρακτηριστικό είναι ότι, ενώ η οδός Τρώων διασχίζει το κέντρο της περιοχής των Άνω Πετραλώνων και γειτνιάζει άμεσα με τους πολυσύχναστους άξονες των οδών Δημοφώντος και Τριών Ιεραρχών, δεν μοιράζεται την κίνηση των τροχοφόρων με αυτούς. Η εξήγηση θα πρέπει να αναζητηθεί σε τρία λειτουργικά μειονεκτήματα που παρουσιάζει η οδός Τρώων για την κυκλοφορία των οχημάτων σε σχέση με τους δύο άλλους δρόμους: Η πεζοδρόμηση του ανώτερου τμήματός της την αχρηστεύει ως διαμπερή άξονα σύνδεσης του περιφερειακού δρόμου με την οδό Καλλλιρρόης, πράγμα που επιτείνεται από το γεγονός ότι δεν καταλήγει στον βασικό άξονα της οδού Κοίλης, όπως οι οδοί Δημοφώντος και Τριών Ιεραρχών. Αντίθετα η κίνησή της θα έπρεπε να διοχετεύεται προς τα εκεί μέσω της οδού Ιολάου, η οποία, εκτός της μη εξυπηρετικής λοξοδρόμησης που θα προûπέθετε, έχει το επιπλέον μειονέκτημα ότι έχει μεγάλη κλίση, καθώς βρίσκεται στις παρυφές ενός πολύ απότομου λοφίσκου. 

Οι δρόμοι που είναι κάθετοι στις οδούς Τριών Ιεραρχών, Δημοφώντος και Τρώων παρουσιάζουν ελάχιστη κίνηση τροχοφόρων, η οποία μειώνεται σταδιακά ανηφορίζοντας προς τα υψηλότερα σημεία (προς τα ανατολικά), όπου και ουσιαστικά μηδενίζεται πάνω από την οδό Καλλισθένους. Σε αυτό συντείνουν η αύξηση της κλίσης του εδάφους και η σχεδόν αποκλειστική χρήση κατοικίας, που αποκλείει την προσέγγιση των επαγγελματικών οχημάτων, εκτός από την περίπτωση αναζήτησης χώρου στάθμευσης. Η διαφορά στην κίνηση γίνεται αμέσως αντιληπτή και από την έντονη παρουσία παιδιών ακριβώς σε αυτή την περιοχή. 

Στον Ασύρματο, η τελείως διαφορετική διαμόρφωση του ιστού, με τους ξαφνικά πολύ στενούς δρόμους και την έντονη κλίση του εδάφους κάνει την περιοχή ουσιαστικά απροσπέλαστη για τα τροχοφόρα, με εξαίρεση την συνέχεια της οδού Καλλισθένους που χωρίζει αυτό τον τομέα στα δύο.

Κίνηση πεζών: Εκτός από τους προαναφερθέντες δρόμους, οι υπόλοιποι παρουσιάζουν ελάχιστη κίνηση τροχοφόρων, αλλά και λίγους πεζούς. Εξαίρεση αποτελεί η οδός Τρώων. Εδώ παρατηρείται εντονότατη κίνηση πεζών, που αγγίζει τα όρια της κοσμοπλημμύρας τις μη εργάσιμες ώρες και την ώρα που σχολούν οι μαθητές, αφού όλοι τους κατηφορίζουν αυτό το δρόμο και διαδοχικά διασκορπίζονται δεξιά και αριστερά στις παρόδους. 

Ασφαλώς η απουσία τροχοφόρων, σε συνδυασμό με την εξαιρετικά κεντρική θέση της μέσα στην περιοχή των Άνω Πετραλώνων είναι που κάνει την οδό Τρώων να συγκεντρώνει έναν εντυπωσιακό αριθμό καφενείων με λίγες ταβέρνες και μεζεδοπωλεία και ελάχιστα άλλα καταστήματα. Είναι χαρακτηριστικό ότι αυτή η κίνηση των πεζών παρατηρείται μόνο σε αυτό το τμήμα της, το οποίο δεν αποτελεί πεζόδρομο, ενώ αντίθετα το πάνω μέρος της οδού, που αποτελεί και τον μόνο άξιο λόγου από απόψεως μήκους πεζόδρομο των Άνω Πετραλώνων είναι εντελώς έρημο. Ο λόγος είναι ότι από τη μία πλευρά ορίζεται από το συγκρότημα των σχολείων και από την άλλη από τον Ασύρματο, ο οποίος, όμως, έχει γυρισμένα τα “νώτα” του προς τα εκεί, γιατί υπάρχει υψομετρική διαφορά ενός περίπου ορόφου που γεφυρώνεται μόνο από σκαλάκια, τα οποία όμως δεν έχουν δημόσια χρήση, αλλά αποτελούν τις προσβάσεις στα σπίτια που βλέπουν προς αυτή την πλευρά. Ο πεζόδρομος αυτός, δηλαδή, δεν περιστοιχίζεται από λειτουργίες που να δικαιολογούν την παρουσία πεζών εκτός από τα παιδιά του σχολείου και τους ενοίκους αυτών των σπιτιών.    

Γ: ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ : ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ - ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

Αξίες που δικαιολογούν την κήρυξη ενός οικιστικού συνόλου ως διατηρητέου: Μία αστική τοποθεσία μπορεί να χαρακτηριστεί μνημείο και, επομένως, να δικαιολογεί τα μέτρα προστασίας της αν “μαρτυρεί έναν ιδιαίτερο πολιτισμό” (Χάρτης της Βενετίας, άρθρο 1) και αν “εκφράζει τις αξίες ενός παραδοσιακού αστικού πολιτισμού” (Χάρτα Ιστορικών Πόλεων, εισαγωγή). Επίσης, “η συντήρηση των μνημείων (και, επομένως, των αστικών τοποθεσιών που μπορούν να χαρακτηριστούν έτσι) ευνοείται πάντοτε από την καταλληλότητά τους να χρησιμοποιηθούν για κάποιο σκοπό ωφέλιμο στην κοινωνία” (Χάρτης της Βενετίας, άρθρο 5).  

Αξιολόγηση περιοχής Άνω Πετραλώνων: Η περιοχή των Άνω Πετραλώνων ή τουλάχιστον ένα μέρος αυτής διαθέτει τις παραπάνω αξίες. Από τους τρεις ευδιάκριτους τομείς στους οποίους χωρίζεται η περιοχή, ο πρώτος δεν διαφέρει σε τίποτε από μία οποιαδήποτε συνοικία της Αθήνας. Όλα σχεδόν τα παλιά μονώροφα και διώροφα σπίτια με τις αυλές, που διέθεταν έναν, απλό έστω, αρχιτεκτονικό χαρακτήρα, αντικαταστάθηκαν, εξ αιτίας του υψηλού συντελεστή δόμησης, από πολυκατοικίες των 5-7 ορόφων. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα και τη δραματική αύξηση της πυκνότητας του πληθυσμού, που σε συνδυασμό με τις συχνά ασύμβατες με την κατοικία χρήσεις των ισογείων και την εντονότατη κίνηση τροχοφόρων και τη συνακόλουθη ηχορρύπανση που αυτά επέφεραν, αλλοίωσε εντελώς τον όποιο χαρακτήρα διέθετε αυτή η περιοχή, υποβιβάζοντας την ποιότητα ζωής των κατοίκων της. 

Αντίθετα, στον δεύτερο τομέα, ο πολύ  μικρότερος συντελεστής δόμησης είχε ως συνέπεια τη διατήρηση πολλών από τα παλιά κτίρια, που, όπως αναφέραμε, με την τυπολογία και τη μορφολογία τους δίνουν ένα χαρακτήρα στην περιοχή, αποτελώντας ταυτόχρονα πολύτιμες μαρτυρίες για την ιστορία της αρχιτεκτονικής, καθώς πρόκειται για μία από τις λίγες περιπτώσεις στην Αθήνα όπου έχουμε διατήρηση ολόκληρων ομάδων παλιών κελυφών “εν σειρά”. Εξάλλου, ο μικρός συντελεστής δόμησης δεν επέτρεψε μεγάλη αύξηση του όγκου των νέων κτιρίων, με αποτέλεσμα και τη συγκράτηση της πυκνότητας του πληθυσμού. Αυτό, σε συνδυασμό με τον περιορισμό των χρήσεων γης σε κατοικίες και καταστήματα τροφίμων, καφενεία, ταβέρνες και μεζεδοπωλεία και την πολύ μικρή κίνηση τροχοφόρων, έχει σαν αποτέλεσμα τη διατήρηση ενός κοινωνικού χαρακτήρα που παραπέμπει στις λαϊκές αθηναϊκές γειτονιές των πρώτων μεταπολεμικών δεκαετιών. Σε αυτό συμβάλλει και η σχετικά μεγάλη ομοιογένεια του πληθυσμού από οικονομική και επαγγελματική άποψη (μάλλον χαμηλά εισοδηματικά στρώματα με κυρίαρχα επαγγέλματα τους υπαλλήλους και τους εργάτες). Έτσι, η περιοχή των Άνω Πετραλώνων “μαρτυρεί έναν ιδιαίτερο πολιτισμό” και “εκφράζει τις αξίες ενός παραδοσιακού αστικού πολιτισμού”, αυτού των λαϊκών τάξεων των αθηναϊκών γειτονιών.

Εντελώς ιδιαίτερη περίπτωση αποτελεί ο οικιστικός ιστός του Ασύρματου. Αυτός δεν μπορεί, ίσως, να χαρακτηριστεί αξιόλογος με βάση τα συμβατικά αισθητικά κριτήρια, αφού αυτό που βλέπουμε σήμερα αποτελεί το αποτέλεσμα μίας συστηματικής παραμόρφωσης των αρχικών κελυφών. Διαθέτει, όμως, τις παραπάνω αξίες, καθώς αποτελεί το γνήσιο προϊόν της έκφρασης και αισθητικής αντίληψης και ταυτόχρονα το χώρο διαβίωσης μίας κοινωνικής ομάδας, της οποίας η ζωή χαρακτηρίζεται από κάποιες ποιότητες που σήμερα σπανίζουν, πράγμα που αυξάνει την αξία τους. Οι ποιότητες αυτές είναι η διαβίωση σε κατοικίες με πολύ ευνοϊκή σχέση ελεύθερου-κτισμένου χώρου και με ημιυπαίθριους χώρους που ευνοούν την ανάπτυξη της οικογενειακής ζωής και την επικοινωνία μεταξύ των γειτόνων, καθώς και η δυνατότητα ασφαλούς και άνετης κυκλοφορίας των πεζών στους δρόμους.  

Η έντονη χωρική απομόνωση, η αποκλειστική χρήση γης ως αμιγούς κατοικίας, η διάταξη των όγκων και η σχέση κτισμένου-ελεύθερου χώρου έχουν δημιουργήσει εδώ έναν μικρόκοσμο που θυμίζει περισσότερο νησιώτικο χωριό παρά αθηναϊκή συνοικία, με έντονες ομοιότητες με τη συνοικία των Αναφιώτικων, ένα πολύτιμο ζωντανό “λαογραφικό μουσείο”. Τα συμπτώματα αυτών των ποιοτήτων είναι η κυρίαρχη παρουσία των παιδιών στα σκιασμένα από κληματαριές στενά δρομάκια, η απουσία ακόμη και του ήχου των αυτοκινήτων και το γεγονός ότι όλοι οι κάτοικοι γνωρίζονται μεταξύ τους, όπως ήταν κάποτε όλες οι αθηναϊκές γειτονιές. Αυτός ο ανθρώπινος χαρακτήρας είναι το στοιχείο που αξίζει και πρέπει να διασωθεί ως ανάμνηση ενός τρόπου ζωής που έχει σχεδόν εξ ολοκλήρου χαθεί από την Αθήνα, και που για να επιβιώσει είναι αναγκαίο να διατηρηθούν τα κελύφη που τον στεγάζουν.

Η διατήρηση του χαρακτήρα όλης της περιοχής δεν θα ωφελήσει μόνο τους κατοίκους της αλλά ολόκληρο το κοινωνικό σύνολο, καθώς θα δίνει σε οποιονδήποτε το θέλει να ζήσει, έστω και για λίγο, την ατμόσφαιρα των παλιών λαϊκών αθηναϊκών γειτονιών που δεν υπάρχει πια στην δική του περιοχή. Η ωφέλεια θα συνίσταται στη διδαχή και στην ψυχική χαλάρωση που θα προσφέρει αυτή η επαφή. Έτσι, η διατήρηση αυτού του συνόλου, όπως και όλης της περιοχής, αποτελεί ένα σκοπό “ωφέλιμο στην κοινωνία” (Χάρτης της Βενετίας, άρθρο 5).

Δ: ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

Ι. ΚΤΙΡΙΑΚΟΣ ΙΣΤΟΣ

Καθώς τα κτίρια που δίνουν στην περιοχή των Άνω Πετραλώνων το χαρακτήρα της δεν αποτελούν μεγάλα αρχιτεκτονικά έργα όπως πολλά κηρυγμένα κτίρια του κέντρου της Αθήνας, βρίσκονται στο έλεος της εξαφάνισης και της αλλοίωσης, πράγμα που φαίνεται με την πρώτη ματιά. Ελάχιστα έχουν κηρυχθεί ως διατηρητέα, αντιμετωπιζόμενα ως μονάδες και όχι ως μέρη ενός συνόλου. Έτσι κηρύχθηκαν μόνο τα νεοκλασικά και εκλεκτικιστικά κτίρια, ενώ τα μεσοπολεμικά -και προπαντός τα λαϊκά-, μικρότερης αξίας ως μονάδες, δεν θεωρήθηκαν άξια διατήρησης. Ήδη στον πρώτο τομέα έχουν εξαφανισθεί σχεδόν όλα, ενώ στον δεύτερο έχει ήδη χαθεί μεγάλο ποσοστό. Μόνο στον τρίτο τομέα διατηρούνται μέχρι στιγμής όλα τα χαρακτηριστικά του κτίρια. Και από αυτά, όμως, που διατηρούνται σε όλους τους τομείς, πολλά έχουν υποστεί σημαντικές αλλοιώσεις, όπως προσθήκες, επιγραφές κ.λ.π. που καταστρέφουν το χαρακτήρα τους. Το μεγαλύτερο, όμως, πρόβλημα είναι ότι το χαμηλό εισόδημα των κατοίκων δεν τους επιτρέπει να τα συντηρούν, με αποτέλεσμα πολλά από αυτά να είναι σε κακή κατάσταση, πράγμα που τα πλησιάζει επικίνδυνα στο επόμενο βήμα που είναι η απόφαση πώλησης και η κατεδάφιση. 

ΙΙ. ΥΠΑΙΘΡΙΟΙ ΧΩΡΟΙ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΠΕΡΙΑΣΤΙΚΟ ΠΡΑΣΙΝΟ

Υπαίθριοι χώροι: Άλλο μεγάλο πρόβλημα όλης της περιοχής των Πετραλώνων είναι η έλλειψη υπαιθρίων χώρων. Η πυκνότατη δόμηση των δύο πρώτων τομέων άφησε ελάχιστους χώρους, οι οποίοι διαθέτουν από ελάχιστη μέχρι ανύπαρκτη διαμόρφωση. Επιπλέον, οι τρεις μεγαλύτεροι υπαίθριοι χώροι, δηλ. το Άλσος Πετραλώνων, ο παρακείμενος χώρος των σχολείων και ο χώρος μεταξύ των οδών Δεξαμενής, Ιολάου και Τρώων έχουν τέτοια κλίση του εδάφους που είναι ουσιαστικά μη χρησιμοποιήσιμοι πέρα από πνεύμονες πρασίνου. Το γεγονός αυτό επιτείνεται από την κακή τους σύνδεση με τον περίγυρό τους, με ακατάλληλες εισόδους σε ακατάλληλα σημεία. Σημειωτέον ότι, ενώ οι περισσότεροι διαθέτουν παιδικές χαρές, η πλειονότητα των παιδιών κυκλοφορεί στο δρόμο, όπου ουσιαστικά παίζουν πιο άνετα, δεδομένου ότι σχεδόν όλοι αυτοί οι χώροι βρίσκονται εκεί ακριβώς που η κίνηση των τροχοφόρων είναι μικρότερη. Ο πρώτος τομέας που έχει και τη μεγαλύτερη ανάγκη για τέτοιους χώρους, αφού έχει και το σύνολο σχεδόν της κίνησης των τροχοφόρων, είναι αυτός ακριβώς που τους στερείται. 

Επικοινωνία με περιαστικό πράσινο: Ο γειτονικός τεράστιος πνεύμονας πρασίνου του λόφου του Φιλοπάππου είναι ορατός από όλους σχεδόν τους κάθετους προς τον περιφερειακό δρόμους, αποτελώντας μία ιδιαίτερα ευχάριστη οπτική φυγή για τους κατοίκους των υψηλότερων γειτονιών. Είναι, όμως, ουσιαστικά απροσπέλαστος από τα Πετράλωνα, αφού, εκτός από τη μεγάλη υψομετρική διαφορά (τα Πετράλωνα βρίσκονται πολύ χαμηλότερα από τις παρυφές του λόφου), η συνοικία και ο λόφος χωρίζονται από τον περιφερειακό δρόμο που είναι ταχείας κυκλοφορίας και δεν διαθέτει καμμία διάβαση και κανένα φωτεινό σηματοδότη (Φωτ.11), πράγματα που ούτως ή άλλως είναι εντελώς άγνωστα σε όλόκληρη τη συνοικία. Επιπλέον, από τα Πετράλωνα προς τον περιφερειακό δρόμο υπάρχουν μία πρόσβαση για αυτοκίνητα (οδός Καλλισθένους) και τρεις για πεζούς, εκ των οποίων η μία είναι ο πεζόδρομος της οδού Τρώων και οι άλλες δύο είναι απότομα σκαλοπάτια που ανεβαίνουν με κλίση 200% από την οδό Στησικλέους. Αντίστοιχα, από τον περιφερειακό δρόμο προς το λόφο υπάρχουν δύο προσβάσεις με σκαλοπάτια ίδια κλίσεως και σε σημεία που δεν αντιστοιχούν καν στις προηγούμενες προσβάσεις (Χάρτης 3). 

IIII. ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΟ - ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ ΟΧΗΜΑΤΩΝ

Ένα άλλο πρόβλημα, όμως, που είναι ισοδύναμο και στους δύο πρώτους τομείς είναι η στάθμευση των αυτοκινήτων. Η μεγάλη πυκνότητα πληθυσμού στον πρώτο τομέα έχει ως συνέπεια την ύπαρξη πολύ μεγάλου αριθμού αυτοκινήτων, τα οποία καταλαμβάνουν και τις δύο πλευρές όλων των δρόμων. Η απουσία ελεύθερων θέσεων στάθμευσης είναι φανερή με την πρώτη ματιά σε όλη την περιοχή. Στον Ασύρματο, αντίθετα, λόγω της προαναφερθείσας δυσκολίας προσπέλασης, τα σταθμευμένα αυτοκίνητα είναι ελάχιστα και ανήκουν αποκλειστικά στους κατοίκους αυτού του τομέα, αφού η διαμόρφωση του ιστού κάνει ουσιαστικά όλους τους δρόμους, εκτός της οδού Καλλισθένους, να φαίνονται ως προέκταση των αυλών των κατοικιών, όπως συμβαίνει στα νησιά και ιδιαίτερα στις Κυκλάδες. Αντίθετα, όμως, στο δεύτερο τομέα είναι φανερό ότι, εκτός από τα οχήματα των κατοίκων, σταθμεύουν και πολλά που προέρχονται από τον πρώτο, ιδιαίτερα τα φορτηγά που σχετίζονται με τις χρήσεις που εκείνος φιλοξενεί. Αυτό έχει σαν συνέπεια να καταστρέφεται η σχέση των σπιτιών με το δρόμο, σχέση που άλλοτε ήταν εντελώς άμεση, αφού δεν μεσολαβεί κήπος και η είσοδος είναι κατ’ευθείαν προσιτή από το πεζοδρόμιο με μερικά σκαλοπάτια (Σχ.1-2). Η καταστροφή της σχέσης αυτής δυσκολεύει ένα κοινωνικό χαρακτηριστικό των παλιών αθηναϊκών γειτονιών που, παρ’όλα αυτά, πεισματικά επιβιώνει στα Άνω Πετράλωνα: Την επικοινωνία των κατοίκων αυτών των σπιτιών από το κεφαλόσκαλο της υπερυψωμένης εισόδου με τους κατοίκους των απέναντι ή διπλανών σπιτιών, χαρακτηριστικό που αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα όλου του πλέγματος κοινωνικών σχέσεων που επιζεί από το παρελθόν. Κατά τον ίδιο τρόπο δυσκολεύεται σημαντικά και η επικοινωνία των καφενείων με το δρόμο και η συνεπακόλουθη επικοινωνία των θαμώνων με τους διαβάτες, επικοινωνία πολύ σημαντική για χώρους με κατ’εξοχήν κοινωνική λειτουργία και προπαντός σε μία μικρή κοινωνία όπως η συγκεκριμένη, όπου όλοι γνωρίζονται μεταξύ τους. Οι δυσκολίες που προκαλούν τα σταθμευμένα αυτοκίνητα απειλούν, έτσι, σοβαρά να καταστρέψουν τον κοινωνικό χαρακτήρα της περιοχής.  

Ε: ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

· ΑΡΧΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ

Έκταση περιοχής επέμβασης: Σύμφωνα με την έννοια προστασίας συνόλου που έχει καθιερωθεί διεθνώς, η βασικότερη αρχή θα πρέπει να είναι ότι η οποιαδήποτε επέμβαση θα πρέπει να αφορά το σύνολο της περιοχής και όχι μεμονωμένα κτίρια ή σημεία. Μάλιστα, σε αυτή την περίπτωση που πρόκειται για μία συνοικία ενός ευρύτερου οικιστικού συνόλου, θα πρέπει να λαμβάνονται υπ’όψιν και οι επιπτώσεις από την επέμβαση και στις γειτονικές περιοχές. Προπαντός, όμως, δεν θα πρέπει η πρόταση να ασχοληθεί μόνο με το τμήμα που συγκεντρώνει τα “προσόντα” για να προστατευθεί, αγνοώντας το υπόλοιπο. Συγκεκριμένα, δεδομένου ότι και ο εντελώς αλλοιωμένος πρώτος τομέας είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με τους υπόλοιπους, τα προτεινόμενα μέτρα θα πρέπει να προβλέπουν κάποιες ρυθμίσεις και για αυτόν, έτσι ώστε τα αρνητικά του στοιχεία να μην διαχέονται και στους υπόλοιπους, γιατί τότε κάθε επέμβαση θα αποδειχθεί αναποτελεσματική.  

Φιλοσοφία της επέμβασης: Οι προτάσεις θα πρέπει να κινούνται σε δύο άξονες: Αφ’ενός τη διατήρηση των θετικών χαρακτηριστικών της περιοχής και αφ’ετέρου την εξάλειψη ή έστω την άμβλυνση των αρνητικών στοιχείων. Όσον αφορά τη διατήρηση των θετικών χαρακτηριστικών, από την προηγηθείσα ανάλυση είναι φανερό ότι η προτεραιότητα θα πρέπει να δοθεί στη διατήρηση των αιτίων που τα διαφύλαξαν μέχρι σήμερα. Θα πρέπει, όμως, να δοθεί προσοχή, ώστε η διατήρηση αυτή να αποσκοπεί στην συγκράτηση του σημερινού κοινωνικού στρώματος, με βελτίωση των συνθηκών διαβίωσής του, και όχι στην αντικατάστασή του, όπως ιστορικά είναι γνωστό ότι έχει ήδη συμβεί σε περιοχές που αναβαθμίστηκαν. Ειδικά σε αυτή την περιοχή που ο χαρακτήρας δίνεται περισσότερο από το κοινωνικό στρώμα που την κατοικεί και λιγότερο από την αρχιτεκτονική αξία του οικιστικού ιστού, η αλλαγή του κοινωνικού στρώματος θα έχει ως επακόλουθο και την απώλεια του χαρακτήρα που υποτίθεται ότι επιχειρούμε να προστατεύσουμε. 

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στη γειτονιά του Ασύρματου. Ο κλειστός και απομονωμένος χαρακτήρας του σε συνδυασμό με το ελάχιστο μέγεθος και πληθυσμό που έχει σε σχέση με τον περίγυρό του δεν επιτρέπουν τη χρήση του για την εξυπηρέτηση άλλων ζωνών εκτός των ορίων του, π.χ. την εγκατάσταση λειτουργιών που θα εξυπηρετούσαν το σύνολο της περιοχής των Άνω Πετραλώνων. Κάτι τέτοιο θα απειλούσε σοβαρά το “οικοσύστημά” του, οικοσύστημα εξαιρετικά ευάλωτο στις πιέσεις που αυτός ο περίγυρος μπορεί να του εξασκήσει. Με το παραμικρό λάθος ο απέραντος οικιστικός ιστός που περιβάλλει αυτή την οικοδομική και πολιτιστική νησίδα μπορεί να την “καταπιεί”, εξαφανίζοντας διά παντός αυτό το ζωντανό “λαογραφικό μουσείο”. 

· ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΠΕΜΒΑΣΕΩΝ

Ι. ΚΤΙΡΙΑΚΟΣ ΙΣΤΟΣ

Αιτιολογικό κήρυξης: Το πρώτο βήμα για την προστασία της περιοχής των Άνω Πετραλώνων θα πρέπει να είναι η προστασία των κελυφών (Χάρτα Ιστορικών Πόλεων, άρθρο 7). Αυτή απαιτεί την κήρυξη της περιοχής ως διατηρητέου συνόλου, καθορίζοντας και τα όρια της κηρυσσόμενης περιοχής. Η κήρυξη στοιχειοθετείται με βάση το πρώτο άρθρο του Χάρτη της Βενετίας, σύμφωνα με το οποίο “η έννοια ενός ιστορικού μνημείου δεν καλύπτει μόνο το μεμονωμένο αρχιτεκτονικό έργο αλλά και την αστική (...) τοποθεσία που μαρτυρεί έναν ιδιαίτερο πολιτισμό, μία ενδεικτική εξέλιξη ή ένα ιστορικό γεγονός. Αυτό ισχύει όχι μόνο για τις μεγάλες δημιουργίες αλλά και για τα ταπεινά έργα που με τον καιρό απέκτησαν πολιτιστική σημασία” (βλ. και εισαγωγή Χάρτας Ιστορικών Πόλεων). Τέτοια ταπεινά έργα με πολιτιστική σημασία είναι τα παλιά σπίτια των Άνω Πετραλώνων που, αν και μεμονωμένα έχουν, ίσως, μικρή αξία, ως σύνολο όμως αποτελούν ένα ζωντανό τεκμήριο της μορφής που είχαν στο παρελθόν όλες οι λαϊκές γειτονιές της πρωτεύουσας και των κοινωνικών λειτουργιών που αυτές στέγαζαν, εκφράζοντας τις προαναφερθείσες αξίες της Χάρτας των Ιστορικών Πόλεων. Μπορεί, δηλαδή, να γίνει η κήρυξη από το Υπουργείο Πολιτισμού (Διεύθυνση Λαϊκού Πολιτισμού) με βάση την ιστορική αξία που εκφράζεται από την τυπολογία των παλιών κτιρίων της περιοχής.

Αντικείμενο κήρυξης: Με βάση τα παραπάνω, το τμήμα των Άνω Πετραλώνων που πληρεί τις προûποθέσεις για να κηρυχθεί διατηρητέο ως σύνολο αποτελείται από αυτούς που ονομάσαμε δεύτερο και τρίτο τομέα. Θα πρέπει να χαρακτηριστούν διατηρητέα όλα τα κτίρια που με την ογκομετρία, τη σχέση με τον πολεοδομικό ιστό ή τη μορφολογία τους συμβάλλουν στον ιδιαίτερο χαρακτήρα της περιοχής. Αυτά περιλαμβάνουν τα προαναφερθέντα νεοκλασικά, εκλεκτικιστικά και μεσοπολεμικά σπίτια, καθώς και τα μεταπολεμικά σπίτια του Ασύρματου. Η κήρυξη δεν θα πρέπει να αφορά μόνο τις όψεις, γιατί, εφ’όσον ο απώτερος στόχος είναι η διατήρηση του κοινωνικού στρώματος που τα κατοικεί, θα πρέπει να διατηρηθεί ολόκληρο το κέλυφος που το στεγάζει, γιατί ενδεχόμενη αλλοίωση του εσωτερικού μπορεί να καταστήσει τα κελύφη ασυμβίβαστα με τον τρόπο ζωής αυτού του κοινωνικού στρώματος, με αποτέλεσμα την απομάκρυνσή του. Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν θα πρέπει να επιτραπεί η εγκατάσταση των ανέσεων που απαιτεί η άνοδος του βιοτικού επιπέδου και η εν γένει εξέλιξη του πολιτισμού. Αντίθετα, “η βελτίωση της κατοικίας πρέπει να αποτελεί έναν από τους βασικούς στόχους της προστασίας” (Χάρτα Ιστορικών Πόλεων, άρθρο 9). Όμως, “οι νέες λειτουργίες και τα δίκτυα υποδομής που απαιτούνται από τη σύγχρονη ζωή πρέπει να προσαρμόζονται στις ιδιαιτερότητες των ιστορικών πόλεων” (Χάρτα Ιστορικών Πόλεων, άρθρο 8). 

Καταγραφή-χαρακτηρισμός: Θα πρέπει να γίνει συστηματική καταγραφή  και διάκριση των κτιρίων της περιοχής “σε αυτά που πρέπει να προστατευθούν ιδιαίτερα, σε αυτά που μπορούν να διατηρηθούν υπό ορισμένους όρους” και σε αυτά που είναι ασυμβίβαστα και επιβάλλεται να αντικατασταθούν ή έστω να προσαρμοστούν (Χάρτα Ιστορικών Πόλεων, άρθρο 5). 

Πολεοδομικές ρυθμίσεις: Σε ένα ιστορικό οικιστικό σύνολο, μεταξύ των αξιών που πρέπει να προστατευθούν είναι “η αστική μορφή που ορίζουν ο πολεοδομικός ιστός και η διάταξη των όγκων, οι σχέσεις μεταξύ των διαφόρων αστικών χώρων: κτισμένοι χώροι, ελεύθεροι χώροι, φυτευμένοι χώροι”, “η μορφή και η όψη των κτιρίων (εσωτερικό και εσωτερικό), όπως ορίζονται από τη δομή τους, τον όγκο, την τεχνοτροπία, την κλίμακα, τα υλικά, το χρώμα και τη διακόσμηση”, καθώς και οι σχέσεις της πόλης με το φυσικό ή ανθρωπογενές περιβάλλον” (Χάρτα Ιστορικών Πόλεων, άρθρο 2). Επιπλέον, “στην περίπτωση που πρέπει να γίνουν μετατροπές κτιρίων ή να χτιστούν νέα, κάθε μετατροπή πρέπει να σέβεται την υπάρχουσα χωρική οργάνωση, ιδιαίτερα την διάρθρωση των όγκων και την κλίμακα, όπως τα επιβάλλουν η ποιότητα και η αξία του συνόλου των υπαρχουσών κατασκευών. Η εισαγωγή στοιχείων σύχρονου χαρακτήρα, υπό τον όρο να μην βλάπτουν την αρμονία του συνόλου, μπορεί να συμβάλει στον πλουτισμό του” (Χάρτα Ιστορικών Πόλεων, άρθρο 10). Με βάση αυτές τις αρχές, πέρα από την διατήρηση των ενδιαφερόντων κτιρίων, θα πρέπει να γίνουν ρυθμίσεις οικοδομικές και χρήσεων για την άρση των αλλοιώσεων και την προσαρμογή των ασυμβίβαστων κτιρίων, καθώς και όσων χτιστούν μελλοντικά, στον χαρακτήρα που τα πρώτα δίνουν στην περιοχή.

α.Οικοδομικές ρυθμίσεις

Οι οικοδομικές ρυθμίσεις  πρέπει να περιλαμβάνουν την επιβολή ενός συντελεστή δόμησης και ενός μέγιστου ύψους που δεν θα επιτρέπει στον δεύτερο και τρίτο τομέα μεγαλύτερα ύψη από αυτά των παλιών κτιρίων, δηλαδή δύο ορόφους. Εξίσου σημαντική είναι και η διατήρηση των αντίστοιχων οικοδομικών συστημάτων (συνεχές και σε επαφή με την οικοδομική γραμμή στον ένα, πανταχόθεν  ελεύθερο στον άλλο), ώστε να διατηρηθούν οι σχέσεις των κτιρίων με το δρόμο και, κατ’επέκταση, των κατοίκων τους με τους γείτονές τους. Ειδικά στον Ασύρματο θα πρέπει να διατηρηθεί το πανταχόθεν ελεύθερο οικοδομικό σύστημα που επιτρέπει την ύπαρξη των τόσο καθοριστικών για το χαρακτήρα αυτού του τομέα ημιυπαίθριων χώρων. 

Τα κενά οικόπεδα ή τα ερειπωμένα κτίρια που δεν μπορούν να αποκατασταθούν θα πρέπει να οικοδομηθούν βάσει αυτών των όρων. Όσα από τα υπάρχοντα κτίρια θα βρεθούν να υπερβαίνουν τον νέο συντελεστή θα πρέπει να προσαρμοστούν με κατεδάφιση των επιπλέον ορόφων τους. Αυτός είναι και ο κυριώτερος λόγος που δεν προτείνεται αυτή η επέμβαση να περιλάβει και τον πρώτο τομέα. Το μέγεθος των πολυκατοικιών θα σήμαινε τεράστια έξοδα απαλλοτριώσεων και ανάλογης κλίμακας μετακίνηση κατοίκων, που θα δημιουργούσε σοβαρότατο κοινωνικό πρόβλημα. Αντίθετα, στον δεύτερο τομέα μία παρόμοια επέμβαση θα ήταν πολύ πιο ήπια από κάθε άποψη. Τέλος, στον τρίτο τομέα δεν τίθεται τέτοιο θέμα, γιατί ο κτιριακός ιστός διατηρείται ογκομετρικά αναλλοίωτος.

Από μορφολογική άποψη, τόσο από τα ενδιαφέροντα όσο και από τα αδιάφορα κτίρια θα πρέπει να απομακρυνθούν τα στοιχεία που αλλοιώνουν την αρχική μορφή των κτιρίων και γενικότερα τον χαρακτήρα της περιοχής. Θα πρέπει, όμως, να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στον καθορισμό της έννοιας της αλλοίωσης στον τομέα του Ασύρματου. Η αποκατάσταση της αρχικής μορφής των “σπιτιών της βασιλίσσης”, πιθανόν θα μας έδινε κάποια ενδιαφέροντα από ιστορική άποψη δείγματα αρχιτεκτονικής των πρώτων μεταπολεμικών χρόνων. Η εξαφάνιση, όμως, των έστω μερικές φορές ανομοιογενών και αντιαισθητικών προσθηκών τους, θα κατέστρεφε τον γνήσια λαϊκό και γραφικό χαρακτήρα αυτής της γειτονιάς με τις κληματαριές και τους βασιλικούς μέσα στους ασβεστωμένους τενεκέδες, ένα χαρακτήρα που σήμερα είναι πολύ πιο δυσεύρετος και, επομένως, πολύ πιο πολύτιμος, από τις, περιορισμένες, άλλωστε, μεμονωμένες αρχιτεκτονικές αξίες αυτών των προορισμένων για χαμηλά εισοδηματικά στρώματα κτιρίων. Εξάλλου, για να συνεχίσει να κατοικείται και να συντηρείται αυτός ο όχι και τόσο ελκυστικός για ανώτερα εισοδήματα οικιστικός ιστός, θα πρέπει πρωτίστως να συγκρατηθούν εκεί αυτά ακριβώς τα στρώματα που του δίνουν ζωή, με την υποστήριξη των συγκεκριμένων κοινωνικών ιδιαιτεροτήτων και αισθητικών αντιλήψεών τους. 

Όσο για τα κτίρια που θα οικοδομούνται στο εξής, η μορφολογία τους θα πρέπει να εναρμονίζεται με το χαρακτήρα της περιοχής και γι’αυτό να ελέγχεται από ειδική επιτροπή πριν εκδοθεί η οικοδομική άδεια.  

Εννοείται ότι για την πραγματοποίηση της αποκατάστασης των όψεων, καθώς και για τη γενικότερη αναβάθμιση των κτιρίων, θα πρέπει να δοθούν στους κατοίκους χαμηλότοκα και μακροχρόνια δάνεια. Η αναβάθμιση των κελυφών θα συμβάλει τα μέγιστα και στη συγκράτηση του κοινωνικού στρώματος που κατοικεί ανέκαθεν σε αυτή την περιοχή.  

β. Ρύθμιση χρήσεων γης

Όσον αφορά τη ρύθμιση των χρήσεων γης, θα πρέπει να κατοχυρωθεί ο περιορισμός της χρήσης γης σε κατοικίες, καφενεία και καταστήματα τροφίμων στον δεύτερο τομέα και σε αμιγή κατοικία στον Ασύρματο, ώστε να κρατηθούν μακρυά οι οχλούσες χρήσεις και να μην διαταραχθεί ο κοινωνικός χαρακτήρας της περιοχής. Καλό θα ήταν να απομακρυνθούν και οι οχλούσες χρήσεις από τον πρώτο τομέα, καθώς η άμεση γειτνίαση επηρεάζει και τους δύο άλλους τομείς, προπαντός με τα σταθμεύοντα φορτηγά. 

Ειδικά στον Ασύρματο θα πρέπει να διατηρηθεί ο περιορισμός της χρήσης γης αποκλειστικά σε κατοικία, στοιχεία που διαφοροποιούν αυτόν τον τομέα από τον προηγούμενο, προσδίδοντας στην περιοχή των Άνω Πετραλώνων μία ποικιλία και αυξάνοντας το ενδιαφέρον που αυτή παρουσιάζει σαν οικιστικό και κοινωνικό φαινόμενο. 

Πρέπει, βέβαια, να σημειωθεί, ότι ο περιορισμός των χρήσεων γης δεν θα πρέπει να είναι μόνο ποιοτικός, αλλά και ποσοτικός. Δηλαδή θα πρέπει να ληφθεί μέριμνα ώστε ακόμη και οι επιθυμητές χρήσεις να μην εξαπλωθούν πέρα από το σημείο που είναι απαραίτητο για την εξυπηρέτηση των κατοίκων, για να αποφευχθεί η προσέλκυση μεγαλύτερου αριθμού επισκεπτών από όσο μπορεί να αντέξει η περιοχή.

ΙΙ. ΥΠΑΙΘΡΙΟΙ ΧΩΡΟΙ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΠΕΡΙΑΣΤΙΚΟ ΠΡΑΣΙΝΟ

Υπαίθριοι χώροι: Θα πρέπει να αξιοποιηθούν οι ήδη υπάρχοντες ελεύθεροι χώροι με βελτίωση των προσβάσεών τους, αλλά και να δημιουργηθούν και άλλοι νέοι, κυρίως στον πρώτο τομέα, όπου το ρόλο αυτό δεν μπορεί να παίξει ο δρόμος όπως συμβαίνει στους δύο άλλους.

Φύτευση: Όσον αφορά τη φύτευση των ελεύθερων χώρων, η οποιαδήποτε τέτοια ενέργεια πρέπει να γίνει με προσοχή, ώστε η πυκνότητά της να μην διαταράξει την επικοινωνία των εκατέρωθεν κτιρίων με το δρόμο και μεταξύ τους, τουλάχιστον στον δεύτερο τομέα. Η πυκνή φύτευση π.χ. όλων των οδών με δεντροστοιχίες θα είχε αναμφίβολα ευεργετική αισθητική επίδραση, θα κατέστρεφε όμως τα προαναφερθέντα κοινωνικά χαρακτηριστικά, ενώ η αύξηση του οξυγόνου θα ήταν μηδαμινή σε σύγκριση με τον γειτονικό τεράστιο φυσικό πνεύμονα του λόφου του Φιλοπάππου. Στον πρώτο τομέα, όπου οι τεράστιες πολυκατοικίες έχουν εξαφανίσει αυτά τα κοινωνικά χαρακτηριστικά, η φύτευση θα ήταν οπωσδήποτε θετική, αφού θα προσέφερε τουλάχιστον μία σημαντική αισθητική και υγιεινή αναβάθμιση, καθώς μάλιστα αυτός ο τομέας είναι και πιο απομακρυσμένος από τον λόφο του Φιλοπάππου.

Επικοινωνία με περιαστικό πράσινο: Θα πρέπει, επίσης, να λυθεί το πρόβλημα της πρόσβασης προς τον τόσο κοντινό αλλά και τόσο απρόσιτο λόφο του Φιλοπάππου. Δεν θα ήταν σκόπιμη η δημιουργία επιγείων διαβάσεων, γιατί αυτή θα απαιτούσε και την τοποθέτηση φωτεινών σηματοδοτών που θα αναιρούσαν τη λειτουργία του περιφερειακού δρόμου ως οδού ταχείας κυκλοφορίας, δημιουργώντας κυκλοφοριακό πρόβλημα και αυξάνοντας τη μόλυνση. Αντίθετα, δεδομένης της ούτως ή άλλως υπάρχουσας μεγάλης υψομετρικής διαφοράς μεταξύ της κατοικημένης περιοχής και του περιφερειακού δρόμου, όπου βρίσκονται και οι προσβάσεις στο λόφο, η δημιουργία υπογείων διαβάσεων που θα ήταν στο επίπεδο του εδάφους από την πλευρά των κατοικιών θα ήταν η ενδεικνυόμενη λύση αν δεν υπήρχε το πρόβλημα της ασφάλειας σε μία περιοχή που έχει ελάχιστη κίνηση πεζών. Έτσι, η βέλτιστη λύση φαίνεται η δημιουργία γεφυρών, οι οποίες μπορούν να αποτελέσουν και αξιόλογο αρχιτεκτονικό στοιχείο. Αυτές θα πρέπει να συνδυαστούν και με διευθέτηση των εισόδων στο λόφο και σύνδεσή τους με το δίκτυο μονοπατιών που τον διασχίζει. Βέβαια, καθώς η διευκόλυνση της πρόσβασης θα αυξήσει και τους κινδύνους για το πράσινο, οι προτεινόμενες επεμβάσεις θα πρέπει να συνδυαστούν με μέτρα για τη φύλαξη του λόφου. 

IIII. ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΟ - ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ ΟΧΗΜΑΤΩΝ

Πεζόδρομοι: Η κυκλοφορία των αυτοκινήτων σε ιστορικά οικιστικά σύνολα πρέπει να ελέγχεται αυστηρά (Χάρτα Ιστορικών Πόλεων, άρθρο 12). Στην περίπτωσή μας, όμως, η περιοχή που αξιολογείται ως χρήζουσα προστασίας δεν έχει τέτοιο πρόβλημα. Εξάλλου, η δημιουργία πεζοδρόμων στους δύο άνω τομείς της περιοχής για τους συνήθεις λόγους ρύθμισης της κυκλοφορίας πεζών και οχημάτων δεν κρίνεται σκόπιμη, αφού, όπως δείχνει το παράδειγμα της οδού Τρώων, η επιλογή από τους πεζούς του χώρου περιπάτου δεν εξαρτάται από την επίσημη λειτουργία ενός χώρου ως πεζοδρόμου.

Όσο για τον πρώτο τομέα, όπου η κυκλοφορία των αυτοκινήτων εμποδίζει την άνετη διακίνηση των πεζών, η δημιουργία πεζοδρόμων ή και δρόμων περιορισμένης κυκλοφορίας θα μπορούσε να είναι χρήσιμη και από λειτουργική άποψη, αλλά, παίρνοντας παράδειγμα από την οδό Τρώων, η επιλογή των δρόμων που θα μετατραπούν σε πεζοδρόμους πρέπει να εξαρτηθεί και από τις λειτουργίες που αυτοί φιλοξενούν, ώστε να γίνουν ελκυστικοί για τους πεζούς. Θα ήταν, μάλιστα, προτιμότερο, μία ενδεχόμενη πεζοδρόμηση να συνοδευτεί και από μία κατάλληλη διευθέτηση των χρήσεων γης εκατέρωθεν, ώστε να απομακρυνθούν χρήσεις που θα απωθούσαν τους πεζούς (π.χ. συνεργεία, βιοτεχνίες κ.λ.π.).

Δημιουργία χώρων στάθμευσης: Η δημιουργία χώρων στάθμευσης είναι απαραίτητη σε όλη την περιοχή, γιατί θα ωφελήσει όχι μόνο τον πρώτο αλλά και τον δεύτερο τομέα, αφού και αυτός επιβαρύνεται από τη μεγάλη πυκνότητα πληθυσμού του πρώτου που ευθύνεται για τον μεγάλο αριθμό των σταθμευμένων αυτοκινήτων στο σύνολο της περιοχής. Αυτοί οι χώροι στάθμευσης, όμως, πρέπει να γίνουν με τρόπο ώστε να μην καταστρέφουν την όψη του οικιστικού συνόλου (Χάρτα Ιστορικών Πόλεων, άρθρο 12). 

 Αυτό το μέτρο δεν μπορεί, βέβαια, να αφορά τον Ασύρματο, γιατί, αφ’ενός, όπως αναφέρθηκε, εδώ δεν υπάρχει πρόβλημα στάθμευσης, και, αφ’ετέρου, έχει αναλυθεί γιατί εδώ δεν πρέπει να ληφθούν μέτρα που θα αφορούν την υπόλοιπη περιοχή, παρά μόνο αυστηρά τη συγκεκριμένη οικιστική νησίδα.

· ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΟΔΟ ΤΡΩΩΝ

Η οδός Τρώων επιλέχθηκε για μία αναλυτικότερη παρουσίαση της πρότασης, λόγω της αυξημένης πυκνότητας των κτιρίων που δίνουν τον ιδιαίτερο αισθητικό χαρακτήρα στην περιοχή, καθώς και της ιδιαίτερης πυκνότητας των χρήσεων που της προσδίδουν τον κοινωνικό της χαρακτήρα (Σχ.3-4).

α. Επέμβαση στον κτιριακό ιστό

Τα κτίρια που απεικονίζονται στο σχετικό ανάπτυγμα όψεων είναι: 

Κτίριο υπ.αριθμ.1 (Φωτ.12)
α. Περιγραφή: Λαϊκό μεσοπολεμικό μονώροφο σπίτι. 

β. Αξιολόγηση: Μικρής αξίας ως μονάδα, αλλά εναρμονισμένο με το χαρακτήρα της περιοχής ως προς τον όγκο, τα υλικά, το χρώμα και τη σχέση με τον οικιστικό ιστό.

γ. Πρόβλημα: Έχει σημαντικές φθορές στο γείσο και στο στέγαστρο της εισόδου. Επίσης έχει παραμορφωθεί σημαντικά με την κατασκευή παραπήγματος στο δώμα και την τοποθέτηση κεραίας τηλεόρασης, καθώς και καλωδίων και υδρορροών σε τυχαίες θέσεις.

δ. Πρόταση: Κήρυξη ως διατηρητέου. Επισκευή των φθορών, κατεδάφιση του παραπήγματος και αντικατάσταση της κεραίας και των καλωδίων από υπόγειο δίκτυο. Οι υδρορρόες μπορούν να τοποθετηθούν σε θέσεις εναρμονιζόμενες με την απόλυτη συμμετρία της όψης.

Κτίριο υπ.αριθμ.2 (Φωτ.13)
α. Περιγραφή: Μεσοπολεμικό διώροφο κτίριο με κατάστημα στο ισόγειο και κατοικία στον όροφο.

β. Αξιολόγηση: Μορφολογικά αδιάφορο, αλλά τυπολογικά πολύ ενδιαφέρον, καθώς διατηρεί την παραδοσιακή πλευρική είσοδο προς την αυλή, έχοντας μάλιστα και τον χαρακτηριστικό φεγγίτη πάνω από την εξώθυρα.

γ. Πρόβλημα: Έχει παραμορφωθεί με το φράξιμο της εισόδου του αχρησιμοποίητου καταστήματος και την τυχαία τοποθέτηση της υδρορρόης, καθώς και από την τοποθέτηση κεραίας τηλεόρασης.

δ. Πρόταση: Μπορεί να κατεδαφιστεί, υπό τον όρο το κτίριο που θα το αντικαταστήσει να διατηρεί τη βασική του τυπολογία. Στην περίπτωση που διατηρηθεί: Λειτουργία του καταστήματος και απομάκρυνση των στοιχείων που παραμορφώνουν την είσοδό του. Τοποθέτηση της υδρορρόης σε πιο διακριτική θέση και αντικατάσταση της κεραίας και των καλωδίων από υπόγειο δίκτυο.

Κτίριο υπ.αριθμ.3 (Φωτ.13)
α. Περιγραφή: Διώροφο κτίριο υπό κατασκευή.

β. Αξιολόγηση: Μορφολογικά είναι άγνωστο τι θα προκύψει, ογκομετρικά, όμως, φαίνεται πλήρως εναρμονισμένο με τον παλιό οικιστικό ιστό.

γ. Πρόβλημα: Υπάρχει ο κίνδυνος η όψη του κτιρίου να μην εναρμονίζεται με το χαρακτήρα της περιοχής.

δ. Πρόταση: Έλεγχος της όψης και ενδεχόμενη αλλαγή της στην περίπτωση που δεν συνάδει με τον παραπάνω χαρακτήρα.

Κτίριο υπ.αριθμ.4 (Φωτ.14)
α. Περιγραφή: Πολύ πρόσφατης κατασκευής πολυκατοικία με parking στο ισόγειο και τρεις ορόφους με διαμερίσματα.

β. Αξιολόγηση: Μορφολογικά ασυνήθιστα εναρμονισμένη, κυρίως ως προς το μέγεθος των ανοιγμάτων του ισογείου σε σχέση με αυτά των ορόφων, το μέγεθος των εξωστών του δευτέρου ορόφου και τα κιγκλιδώματα. Ογκομετρικά, όμως, υπερβαίνει κατά πολύ τα παλιότερα κτίσματα.

γ. Πρόβλημα: Η ογκομετρική υπέρβαση αλλοιώνει τον χαρακτήρα της περιοχής. Επιπλέον, αντίθετα με τα παλιά κτίρια, το ισόγειο δεν είναι ούτε κατοικία ούτε κατάστημα, επομένως δεν συμβάλλει στη διατήρηση του κοινωνικού χαρακτήρα της περιοχής, αλλά αντίθετα απομακρύνει τους ενοίκους από τη ζωή στο δρόμο.

δ. Πρόταση: Ως ελάχιστη επέμβαση προτείνεται η κατεδάφιση του τελευταίου ορόφου, ώστε τουλάχιστον να επιτευχθεί η ογκομετρική εναρμόνιση.

Κτίριο υπ.αριθμ.5 (Φωτ.15)
α. Περιγραφή: Διώροφο εκλεκτικιστικό κτίριο που πρέπει να ανήκει στις αρχές του 20ού αιώνα.

β. Αξιολόγηση: Τυπολογικά και μορφολογικά πολύ ενδιαφέρον, έχοντας αξία και ως μονάδα και πλήρως εναρμονισμένο με το χαρακτήρα της περιοχής. 

γ. Πρόβλημα: Το κτίριο αυτό δεν έχει πρόβλημα, αφού έχει χαρακτηριστεί διατηρητέο και υπέστη πρόσφατα μία, εξωτερικά τουλάχιστον, αρκετά πετυχημένη επέμβαση αποκατάστασης. 

δ. Πρόταση: Προτείνεται η περιφρούρηση του χαρακτηρισμού του και η επέκταση της κήρυξης πέρα από την όψη του.  

Κτίριο υπ.αριθμ.6 (Φωτ.16)
α. Περιγραφή: Διώροφο μεσοπολεμικό κτίριο. 

β. Αξιολόγηση: Τυπολογικά και μορφολογικά πολύ ενδιαφέρον. Πρόκειται για σαφή προσπάθεια μίμησης των “επισημότερων” μεσοπολεμικών κτιρίων του κέντρου της Αθήνας. Έχει αρχιτεκτονική αξία και ως μονάδα και είναι πλήρως εναρμονισμένο με το χαρακτήρα της περιοχής.

γ. Πρόβλημα: Λόγω της μη αναγνώρισης της αρχιτεκτονικής αξίας των μεσοπολεμικών κτιρίων δεν έχει κηρυχθεί διατηρητέο, με αποτέλεσμα να κινδυνεύει με κατεδάφιση. Έχει υποστεί μικρή αλλοίωση από κάποια καλώδια, καθώς και από την τοποθέτηση κεραίας τηλεόρασης.

δ. Πρόταση: Κήρυξη ως διατηρητέου. Αντικατάσταση της κεραίας και των καλωδίων από υπόγειο δίκτυο.

Κτίριο υπ.αριθμ.7 (Φωτ.17)
α. Περιγραφή: Διώροφο μεσοπολεμικό κτίριο.

β. Αξιολόγηση: Τυπολογικά και μορφολογικά αρκετά ενδιαφέρον. Αν και δεν έχει ιδιαίτερη αρχιτεκτονική αξία ως μονάδα, είναι πλήρως εναρμονισμένο με το χαρακτήρα της περιοχής.

γ. Πρόβλημα: Για τον ίδιο λόγο με το προηγούμενο δεν έχει κηρυχθεί διατηρητέο, με αποτέλεσμα να κινδυνεύει με κατεδάφιση. Έχει υποστεί μικρή αλλοίωση από κάποια καλώδια.

δ. Πρόταση: Κήρυξη ως διατηρητέου. Αντικατάσταση των καλωδίων από υπόγειο δίκτυο.

Κτίριο υπ.αριθμ.8 (Φωτ.18)
α. Περιγραφή: Διώροφο μεσοπολεμικό κτίριο.

β. Αξιολόγηση: Τυπολογικά και μορφολογικά αρκετά ενδιαφέρον, καθώς μάλιστα διαθέτει και πλευρική είσοδο προς την αυλή. Αν και δεν έχει ιδιαίτερη αρχιτεκτονική αξία ως μονάδα, είναι πλήρως εναρμονισμένο με το χαρακτήρα της περιοχής.

γ. Πρόβλημα: Για τον ίδιο λόγο με τα δύο προηγούμενα δεν έχει κηρυχθεί διατηρητέο, με αποτέλεσμα να κινδυνεύει με κατεδάφιση. Έχει υποστεί μικρή αλλοίωση από κάποια καλώδια και από την ασύμμετρη τοποθέτηση των υδρορροών.

δ. Πρόταση: Κήρυξη ως διατηρητέου. Αντικατάσταση των καλωδίων από υπόγειο δίκτυο. Οι υδρορρόες μπορούν να τοποθετηθούν σε θέσεις εναρμονιζόμενες με την απόλυτη συμμετρία της όψης.

Κτίριο υπ.αριθμ.9 (Φωτ.19)
α. Περιγραφή: Ερείπιο σπιτιού που διατηρείται μόνο στο ισόγειο. Άγνωστο αν είχε και όροφο.

β. Αξιολόγηση: Βρίσκεται σε τόσο ερειπιώδη κατάσταση, ώστε δεν μπορεί να αξιολογηθεί.

γ. Πρόβλημα: Η ερειπιώδης κατάσταση του κτιρίου υποβαθμίζει αισθητικά την όψη του δρόμου και διακόπτει τη συνέχεια του οικιστικού ιστού, παρεμβάλλοντας έναν λειτουργικά άχρηστο χώρο.

δ. Πρόταση: Προτείνεται η κατεδάφιση του ερειπίου και η αντικατάστασή του με ένα σύγχρονο κτίριο που, χωρίς μορφολογικές αντιγραφές, θα εναρμονίζεται τυπολογικά και ογκομετρικά με τα διατηρούμενα κτίρια. 

Για την συνολική αισθητική αναβάθμιση της οδού Τρώων προτείνεται η πεζοδρόμησή της. Η πεζοδρόμηση θα απομάκρυνε όλα τα σταθμευμένα αυτοκίνητα που κρύβουν τις όψεις αυτού ακριβώς του δρόμου που παρουσιάζει τη μεγαλύτερη πυκνότητα των κτιρίων που δίνουν τον ιδιαίτερο χαρακτήρα στην περιοχή των Άνω Πετραλώνων. Όπως δείχνουν τα σχετικά σκίτσα, και μόνη η με αυτό τον τρόπο απομάκρυνση των σταθμευμένων τροχοφόρων από την οδό Τρώων αποτελεί τόσο μεγάλη αισθητική αναβάθμιση, που οποιαδήποτε άλλη βελτιωτική επέμβαση (φύτευση δέντρων, διαμόρφωση καθιστικών, αφαίρεση αντιαισθητικών καλωδίων και πινακίδων κ.λ.π.), όσο θετική και να είναι, έχει εντελώς δευτερεύουσα σημασία, αφού χωρίς την πρώτη δεν θα έχει ουσιαστικό αποτέλεσμα (Σχ.1-2). 

ΙΙ. ΦΥΤΕΥΣΗ

Δεδομένης της ελάχιστης παρουσίας πρασίνου, προτείνεται η δενδροφύτευση της οδού Τρώων, αλλά, όπως ειπώθηκε στις γενικές προτάσεις, αυτή η φύτευση πρέπει να γίνει με προσοχή, ώστε η πυκνότητά της να μην διαταράξει την επικοινωνία των εκατέρωθεν κτιρίων με το δρόμο και μεταξύ τους, προπαντός σε αυτό το δρόμο που αποτελεί τη σπονδυλική στήλη του κοινωνικού πλέγματος της περιοχής. 

ΙΙΙ. ΕΠΕΜΒΑΣΗ ΣΤΗΝ ΚΙΝΗΣΗ ΤΡΟΧΟΦΟΡΩΝ - ΠΕΖΩΝ

Όσον αφορά τη λειτουργία, η πεζοδρόμηση της οδού Τρώων είναι αμφίβολο αν θα διευκολύνει ιδιαίτερα την ήδη εντυπωσιακά μεγάλη κυκλοφορία των πεζών, αφού η κίνηση των τροχοφόρων είναι ήδη μηδενική. Η απομάκρυνση των σταθμευμένων τροχοφόρων, όμως, θα αποκαταστήσει την απειλούμενη, όπως ειπώθηκε, σήμερα σχέση των σπιτιών με το δρόμο. Η αποκατάσταση της σχέσης αυτής θα διευκολύνει την προαναφερθείσα επικοινωνία των κατοίκων αυτών των σπιτιών με τους κατοίκους των απέναντι ή διπλανών σπιτιών. Κατά τον ίδιο τρόπο θα διευκολυνθεί σημαντικά και η παρεμποδιζόμενη επικοινωνία των καφενείων με το δρόμο και η συνεπακόλουθη επικοινωνία των θαμώνων με τους διαβάτες.

Ας σημειωθεί, τέλος, ότι η πεζοδρόμηση της οδού Τρώων δεν θα επιβαρύνει την κυκλοφορία των αυτοκινήτων στην ευρύτερη περιοχή, αφού, όπως είπαμε, ο δρόμος αυτός χρησιμοποιείται  μόνο για στάθμευση και έχει μηδενική κυκλοφορία. Θα αποτελέσει, λοιπόν μία αποκλειστικά θετική επέμβαση και, σε συνδυασμό με την επέμβαση στις όψεις των κτιρίων και την φύτευση, μία σημαντική συμβολή στην αναβάθμιση ενός από τους χαρακτηριστικότερους δρόμους μιας σημαντικής ιστορικής αξίας περιοχής.

Χάρτης 1: Τα Άνω Πετράλωνα ενταγμένα στο πολεοδομικό 

              συγκρότημα της Αθήνας

Χάρτης 2: Διαίρεση σε τομείς και κυκλοφορία τροχοφόρων

Πρώτος τομέας     Δεύτερος τομέας     Τρίτος τομέας

Αυξημένη κυκλοφορία          Μέτρια κυκλοφορία

Χάρτης 3: Προσβάσεις από και προς το λόφο του Φιλοπάππου

Χάρτης 4: Ομάδες αξιόλογων κτιρίων 

Χάρτης 5: Θέσεις όπου ελήφθησαν οι φωτογραφίες 

Σχ.1: Η οδός Τρώων πριν την πεζοδρόμηση

Σχ.2: Η οδός Τρώων μετά την πεζοδρόμηση

Σχ.3: Τμήμα όψεων της οδού Τρώων. Επισήμανση αλλοιώσεων

Σχ.4: Τμήμα όψεων της οδού Τρώων. Προτάσεις

Φωτ.1-2: Οδός Τρώων

Φωτ.3: Οδός Τρίτωνος

Φωτ.4: Γωνία οδών Εφύρας και Ανταίου

Φωτ.5-6: Γωνία οδών Καλλισθένους και Παλληναίων

Φωτ.7: Γωνία οδών Καλλισθένους και Τρίτωνος

Φωτ.8: Ο Ασύρματος από τον λόφο του Φιλοπάππου

Φωτ.9: Ο Ασύρματος από τον πεζόδρομο

Φωτ.10: Ασύρματος

Φωτ.11: Ο περιφερειακός δρόμος αμέσως μετά τον Ασύρματο  

Φωτ.12: Οδός Τρώων - κτίριο αριθ.1

Φωτ.13: Οδός Τρώων - κτίρια αριθ.2 και 3

Φωτ.14: Οδός Τρώων - κτίριο αριθ.4

Φωτ.15: Οδός Τρώων - κτίριο αριθ.5

Φωτ.16: Οδός Τρώων - κτίριο αριθ.6

Φωτ.17: Οδός Τρώων - κτίριο αριθ.7

Φωτ.18: Οδός Τρώων - κτίριο αριθ.8

Φωτ.19: Οδός Τρώων - κτίριο αριθ.9
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