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12 του Μάρτη και βρωμόκρυο, μέσα κι έξω που λέει κι ο ποιητής. Φεύγω το πρωί για το τελευταίο απλήρωτο μεροκάματο. 6 μήνες απλήρωτοι, κι από αύριο λουκέτο και χωρίς αποζημίωση. Η NEOSET έπεσε έξω. Ποια; Η NEOSET...
Ο Τάκης ο διευθυντής λέει λίγο πριν κλείσουμε: Παιδιά, αύριο λέω να αποχαιρετιστούμε με ένα κρασί κι ένα μεζέ. Τόσα χρόνια εδώ, να μη φύγουμε στεγνοί. Έτσι, στην υγειά μας και στη δύναμη που θα χρειαστούμε για το από 'δω και μπρος...
Ναι, ρε Τάκη, ας το κλείσουμε έτσι. 20 τόσα χρόνια στη φίρμα. Πώς μπορείς να φύγεις στεγνός; Έχουν πόρους και τα μάτια...
Γυρίζω στο σπίτι. Από συνήθεια, πριν ν' ανέβω χτυπούσα το κουδούνι. Χαμένος στις σκέψεις μου δεν το 'κανα. Ανοίγω την πόρτα του ασανσέρ και με τα κλειδιά στο χέρι από πριν ξεκλειδώνω. Ταυτόχρονα, απ' το δωμάτιο των παιδιών μεταλλικός ήχος σαν να βροντάει ταψί ή κατσαρόλα στο πάτωμα.
"Βαρβάρα;" Πηδάω στο "παιδικό". Το κορίτσι κατατρομαγμένο. Το πλακέ αερόθερμο πεσμένο κάτω, το ένα πόδι του σπασμένο και το πόδι της Βαρβάρας μου μπλεγμένο στο ηλεκτρικό καλώδιο... "Μη με μαλώσεις μπαμπά... κρύωνα κι έβαλα στο ρεύμα λίγο το αερόθερμο να ζεστάνει το δωμάτιο. Εσύ μπαμπά χτυπάς το κουδούνι. Σήμερα όμως... Τρόμαξα, μπαμπά, μπερδεύτηκα κι έσπασε το αερόθερμο... δεν θα με μαλώσεις, ε;"
Την αγκάλιασα κι ένας βουβός κόμπος στάθηκε στο λαιμό μου. 

