1η Συνέντευξη

ΕΓΩ: Αρχικά, θα ήθελα να μου πεις πόσα χρόνια εργάζεσαι σε σχολείο;

ΔΑΣΚΑΛΟΣ 1: Εργάζομαι 4 χρόνια στο δημόσιο και πριν αρκετά χρόνια σε ιδιαίτερα μαθήματα.  

ΕΓΩ: Όταν διαρκούσε η εξ αποστάσεως διδασκαλία υπήρχε χρόνος για κοινωνικές συναναστροφές όχι μόνο δια ζώσης γιατί ήταν και η Πανδημία φυσικά. Γενικά με τον κοινωνικό σου περίγυρο επικοινώνησες εύκολα και αν ναι Πόσο συχνά;

ΔΑΣΚΑΛΟΣ 1:  Α ναι.. η αλήθεια είναι πως με τρόπους εξ αποστάσεως επικοινωνίας μπορούσα φυσικά να μιλήσω με φίλους και ανθρώπους. Δηλαδή, ευτυχώς προσφερόταν αυτή η δυνατότητα γιατί, αν τις βάλω ξερά κάτω σαν ώρες ήταν τρεις ώρες και κάτι. 14:00 με 17:00 που κάναμε. Οπότε.. οπότε γενικά ναι έμεναν ώρες. Για δια ζώσης ευκαιρία δεν είχα να επικοινωνήσω με κάποιον, αφού ήμουν πέρσι στο νησί, στη Μήλο. Με συναδέλφους δεν μπορούσα να βγω εύκολα.  Για αυτό η ώρα  φταίει που ήταν η τηλεκπαίδευση το μεσημέρι και μας έκοβε τη μέρα. Το πρωί είχες να ετοιμάσεις πράγματα, το μεσημέρι να κάνεις αυτό καθεαυτό το μάθημα.. Μετά στην πρώτη καραντίνα που τώρα εμείς στη Μήλο κλείσαμε μόνο δύο φορές. Ευτυχώς ήμασταν από τα μέρη που  κλείσαμε όσο λιγότερο γινόταν. Δηλαδή άλλα μέρη κλείσαν πολύ πιο πολύ. Εμείς κλείναμε όταν έκλεινε όλη η Ελλάδα μόνο. Τελοσπάντων, στο πρώτο κλείσιμο, λοιπόν, που ήταν Νοέμβριο-Δεκέμβριο με δεδομένο ότι τελειώναμε 5, 5 και το μάθημα και 17:30 νύχτωνε, και 21:00 είχαμε περιορισμό, απαγόρευση κυκλοφορίας, ε,  δεν μπορούσες να κάνεις τίποτα άλλο. 17:30 έκλεινα τα πάντα, ήμουν κουρασμένος και έλεγα πού να πάω τώρα. Και πού να πάω κιόλας μέχρι να βγω έπρεπε να μαζευτώ, απαγορεύεται. Αυτό. Αλλά σίγουρα πάντως ένα γενικό ξεβόλεμα ήταν το ωράριο. Αυτό..

ΕΓΩ: Βασικά είναι και η επόμενη ερώτηση μου οπότε αν έχεις να προσθέσεις κάτι άλλο Αν αυτό το ωράριο που ήταν 14:00 με 17:00 το μεσημέρι επηρέασε την καθημερινότητά σου την καθημερινότητα τις σχέσεις σου με τους υπόλοιπους

ΔΑΣΚΑΛΟΣ 1: Το ωράριο.. πώς να το πω.. να πω και εγώ υποκειμενικά, θα πω τη γνώμη μου ξεκάθαρα. Κοίταξε και αυτό είναι καθαρά δικό μου. Εγώ έχω θέμα με το ξύπνημα, δεν το έχω! Εγώ που δεν το έχω με το πρωινό ξύπνημα, ναι αντικειμενικά και ξερα, έτσι χρησιμοθηρικα να το δω, με βόλευε από αυτήν την άποψη. Αλλά, καταλαβαίνω ότι αυτό δεν ήταν ο φυσικός.. πώς να το πω.. το φυσικό ωράριο στο οποίο μπορεί να δουλεύει κάποιος. Και ο δάσκαλος και οι μαθητές. Και τα παιδιά είχαν θέμα ήταν η ώρα που ήθελαν να φάνε. Πιστεύω ότι κάποια μπορεί και να έτρωγαν κατά το μάθημα ή κάποια αργούσαν για αυτό το λόγο. Είναι μία ώρα που συνήθως είσαι κουρασμένος. Και τα παιδάκια φαντάζομαι ξυπνούσαν το πρωί σίγουρα πιο αργά από όσα θα ξυπνούσαν για το σχολείο. Αλλά σίγουρα δεν ξυπνούσαν και 12:00 το μεσημέρι σαν τους φοιτητές.  Πολλά παιδάκια δεν ξέρω πού είχαν το μυαλό τους και την προσοχή τους. Σαν ώρα ήταν άσχημη και σ’αυτό αν το δούμε παιδαγωγικά και αν προσθέσω και τα προηγούμενα, όπως είπα ότι έκοβε τη μέρα στη μέση, αυτό όσον αφορά τις κοινωνικές συναναστροφές.

ΕΓΩ: Και φαντάζομαι και τις υπόλοιπες υποχρεώσεις  της καθημερινότητας που πρέπει να πήγαν πίσω..  Εννοώ ότι αφού το μόνο το πρωί και το απόγευμα ήταν διαθέσιμα/

ΔΑΣΚΑΛΟΣ 1: Ναι ναι.. Όχι, ήτανε εννοείται ξεβόλεμα. Εντάξει τώρα δραστηριότητες τι άλλο μπορείς να κάνεις μέσα σε ένα  lockdown σε ένα νησί.  Αν δεν βγεις με τους συναδέλφους, να πας σε ένα σούπερ μάρκετ, που έτρεχες να πας το πρωί ή το απόγευμα που τελείωνε το μάθημα. Εντάξει ναι ναι..

ΕΓΩ: Ωραία. Όσον αφορά την προετοιμασία σου για τη διδασκαλία και μέσω web και μέσω e-class χρησιμοποιούσες υλικό που έφτιαχνες εσύ αναζητούσες διαδικτυακά πόσος χρόνος γενικά χρειαζόταν για όλη αυτή την προετοιμασία;

ΔΑΣΚΑΛΟΣ 1: Ναι, θα έλεγα πως πολύ χρόνο για την προετοιμασία χρειαζότανε ίσως τις πρώτες 2-3 ημέρες. Λίγο να μπω πάλι στο κλίμα της εξ αποστάσεως..και μετά από κει και πέρα τουλάχιστον για μένα ρόλαρε το πράγμα, δηλαδή προχωρούσε μπήκε στον αυτόματο πιλότο. Εγώ τώρα προσπάθησα όσο μπορώ, ό,τι έκανα στο δια ζώσης να κάνω τέτοια προσομοίωση τάξης και στο εξ’ αποστάσεως..Φυσικά να προβάλω το βιβλίο, να βλέπουν τα παιδιά που είμαστε, εγώ να γράφω πάνω στο βιβλίο δηλαδή π.χ. κάναμε μία άσκηση συμπλήρωσης κενών να γράφω πάνω στο βιβλίο να βλέπουν όλα τα παιδιά, να έχω το λευκό πίνακα whiteboard -πώς το λεγε στο webex- ή να δείχνω απλά ένα κενό ζωγραφικής για να γράψω εκεί κλάσματα να κάνω πίτες γοα τα κλάσματα, σαν να έχω τον πίνακα της τάξης. Προσπάθησα να το κάνω μία προσομοίωση όσο μπορούσα. Γιατί κακά τα ψέματα και τα παιδιά βόλευε και εμένα αντικειμενικά. Τώρα η αλήθεια είναι μου επέτρεπε, αφού πρώτα ανακάλυψα διάφορα site, μου επέτρεπε η εξ αποστάσεως να δείχνω κάποια πράγματα που δεν έκανα στην τάξη. Γιατί αυτό πάλι σε μένα τώρα προσωπικά είχα μία τάξη χωρίς ίντερνετ και χωρίς προτζέκτορα. Είναι θέμα αυτό, ενώ φέτος που έχω παρένθεση είναι πολύ διαφορετικά τα πράγματα ανά πάσα στιγμή ψάχνουν κάτι τα παιδιά τους το δείχνω. Στην ουσία με την εξ αποστάσεως είναι σαν να μας άνοιξαν και νέοι ορίζοντες παράλληλα στα θετικά, Αλλά μόνο αυτό. Μακάρι να είχα προτζέκτορα και να το έκανα κανονικά στην τάξη θέλω να πω ότι ανά πάσα στιγμή όταν μου δινόταν η αφορμή π.χ. «δείτε μία εικόνα παιδιά για την ιστορία που κάναμε παιδιά στον χάρτη για να καταλάβετε καλύτερα που είναι το μέρος για το οποίο μιλάμε». Πέρσι είχα Πέμπτη Δημοτικου και με βοήθησε στα πειράματα της φυσικής γιατί σίγουρα αν δεν έχεις τα υλικά δεν θα τα κάνεις από κοντά. Τα παιδιά ενθουσιάζονται. Αλλά υπήρχαν υλικά που δεν μπορούσες να τα βρεις και αντικειμενικά και άλλοι δάσκαλοι λένε πως αυτά τα πειράματα δεν γίνονται και ότι καλό είναι να τα βλέπουν από τον υπολογιστή. Βρες το και πρόβαλλε το. Όσο ήμασταν δια ζώσης είχα υπολογιστή. Εντάξει, έβαζα ένα φλασάκι, τους έβαζα 3 - 3 τα βλέπανε σε έναν υπολογιστή και φυσικά δεν μπορούσα να το δείξω από το YouTube γιατί δεν είχε ίντερνετ, ένας σκέτος υπολογιστής ήταν. Οπότε ήταν πολύ μεγάλη ευκολία να δείτε εδώ το πείραμα που προβάλλεται στην εξ’ αποστάσεως. Λοιπόν, υλικό δικό μου δεν μπορώ να πω ότι έφτιαξα..Ελάχιστες φορές. Κυρίως όταν έγω ήθελα για τίποτα εκθέσεις έδινα σχεδιαγράμματα για παραγωγή λόγου. Κατά τα άλλα στη γλώσσα και στα μαθηματικά αξιοποιούσα φυλλάδια έτοιμα από.. ξέρεις.. διάφορα blog εκπαιδευτικών. Π.χ., για την ενότητα 1 ποιο γραμματικό φαινόμενο εξετάζει, το αντίστοιχο φυλλάδιο τους έδινα. Τους έστελνα κάθε μέρα με email τα μαθήματα και τα σχετικά αρχεία Pdf που είχαμε για γλώσσα και μαθηματικά ας πούμε.

ΕΓΩ: Α, δεν αναρτούσες στο  e-class και να τα πάρουν από κει. Καθόσουν και  εγγραφές σε mail..  κουραστικό.

 ΔΑΣΚΑΛΟΣ 1:Ναι ναι, το e-class δεν το χρησιμοποίησα καθόλου μόνο e-mail. Βέβαια στη δεύτερη καραντίνα νομίζω το σταμάτησα, όταν κλείσαμε πάλι μάρτιο-απρίλιο εκεί δεν το έκανα, νομίζω όχι δεν το έκανα. Στην πρώτη σίγουρα το έκανα. Και κάτι τελευταίο ήθελα να πω. Αυτό για το υλικό, το έβρισκα από site και τα έστελνα, όπως και με τα δια ζώσης δηλαδή. Ευτυχώς σιγά-σιγά με κουβέντα με διάφορους συναδέλφους λίγο από δω λίγο από κει ανακάλυψα και κάποια χρήσιμα πράγματα όπως ας πούμε υπήρχε.. πώς να το πω.. μία εφαρμογή learning apps ας πούμε, που με βοήθησε πάρα πολύ στα μαθηματικά. Ενα application για τα μαθηματικά που μπορούσες ας πούμε πολύ εύκολα να σχεδιάσεις κλάσματα και αριθμητική και πίτες και κομμάτια και τέτοια. Τα έκανε πιο αυτόματα, δηλαδή. Είχε και μία εφαρμογή συγκεκριμένη για κλάσματα πολύ καλή και για άλλες μαθηματικές έννοιες. Επίσης είχα βρει έναν προσομοιωτή σε εργαστήριο για τον ηλεκτρισμό, Δουλεύαμε το κεφάλαιο του  ηλεκτρισμού εκείνη την περίοδο και μπορούσαν τα παιδιά εικονικά να βάλουν υλικά, να βάλουν εδώ ένα καλώδιο έναν αγωγό έναν μονωτή να δουν τι θα γίνει να κάνουν Δηλαδή σαν πείραμα.

ΕΓΩ:  του πανεπιστημίου Κολοράντο..

ΔΑΣΚΑΛΟΣ 1: Μπράβο Ναι ναι αυτό.

ΕΓΩ: Γενικά αυτό όλο για να τα ψάξεις να το οργανώσεις να πεις τι θα κάνεις εν τέλει παρέμενες στο ωράριό σου το εργασιακό; Δεν εννοώ μόνο τις τρεις ώρες που δίδασκες. Θεωρητικά το ωράριό μας είναι 08:00 – 14:00, ένα εξάωρο. Παρέμενες, λοιπόν στο εξάωρο σου, μέχρι να προετοιμάσεις, να διορθώσεις, να στείλεις,  να βρεις,  να κάνεις μάθημα;

ΔΑΣΚΑΛΟΣ 1:Ναι…. κοίταξε θεωρώ ότι ούτε και στα δια ζώσης μένουμε στο ωράριο μας. Αντικειμενικά, δηλαδή, πάντα έχουμε να προετοιμάσουμε, να διορθώσουμε τα προηγούμενα.. Θεωρώ ότι όντως άμα το αθροίσω,  δεδομένου πως και οι ώρες αυτής καθεαυτής της διδασκαλίας μειώνονταν, έμενα στο ωράριο ναι. Δεν νομίζω να αφιέρωνα παραπάνω από τρεις ώρες την ημέρα στην προετοιμασία στη διόρθωση. Όμως και αυτό δεν είναι και ανακουφιστικό.. προκαλούσε όμως ένα άγχος η αναζήτηση να βρω υλικό, να μην κάνω το μάθημα πάλι παραδοσιακό, να δω τι κάνει αυτή η εφαρμογή, να μιλήσω με κανένα συνάδελφο, να ψάξω κάτι άλλο,  θα προλάβω να το ελέγξω όλα αυτά, θα προλάβω να το δείξω στα παιδιά; Δηλαδή, υπήρχε ένα άγχος που δεν το είχα στη δια ζώσης τόσο πολύ.

ΕΓΩ: Ναι καταλαβαίνω. Τώρα πάμε λίγο στο θέμα της επικοινωνίας. Όταν έπρεπε να επικοινωνήσεις με τους μαθητές για παράδειγμα να του στείλεις το πρόγραμμα ή να τους διορθώσεις αυτά που επέστρεφες, πώς τα διόρθωνες και με ποιο τρόπο έκανες ανατροφοδότηση; Και με ποιον τρόπο επικοινωνούσες και με τους γονείς αν χρειαζόταν να μιλήσεις. Με ποιον τρόπο επικοινώνησες; Ήταν μέσα στο ωράριό σου; Ήταν με τηλέφωνα με email; Σου έτρωγε ώρα;

ΔΑΣΚΑΛΟΣ 1: Ότι αυτό έτρωγε ώρα έξτρα έτρωγε. Ναι γιατί τελείωνε το μάθημα έπρεπε να ετοιμάσω να στείλω πάλι τα καθήκοντά, γράψε τι έχουμε εδώ τι έχουμε εκεί.. Να επισυνάψω τα ανάλογα αρχεία, να τα στείλω κι όλα αυτά. Πολλές φορές κάποιοι γονείς απαντούσαν πίσω, οπότε και εγώ τους απαντούσα με τη σειρά μου. Άλλες φορές πάλι, ειδικά τις πρώτες μέρες καραντινας, είχαμε.. και πώς να στο πω.. και παραπάνω επικοινωνία τηλεφωνική. Κάποιες φορές για να τους βοηθήσω σε τεχνικά θέματα. Δεν θα ξεχάσω ειδικά τις πρώτες δύο μέρες του Νοεμβρίου που κλείσαμε πέρσι, δεν είχα προλάβει να κάνω μάθημα! Πέρα από το ότι έπεφτε η πλατφόρμα πανελλαδικά, δεν είχα κάνει μάθημα. Την ώρα του μαθήματος προσπαθούσα να συνδυάσω τα παιδιά και να μιλάω και με τους γονείς, να τους κάνω τεχνική υποστήριξη. Γιατί εγώ ήθελα να μπουν όλα τα παιδιά, δεν μπορούσα να αρκεστώ με τους 4 από τους 15, δεν είχε μπει ούτε το ένα τρίτο πώς θα έκανα μάθημα; Βέβαια τηλέφωνο δικό μου εγώ δεν είχα δώσει. Εγώ τους έπαιρνα κάποιες φορές με οδηγία της διευθύντριας.  Όταν άρχισε η εκπαίδευσή μου έδωσε κάποια ονόματα και μου είπε για κάποια παιδιά που είχαν αντικειμενικές δυσκολίες οικονομικές. Έτυχαν πολλά αδέρφια και ξέραμε ότι δεν θα μπορούσαν να συμμετέχουνε στην τηλεκπαίδευση, γιατί δεν είχανε πολλές συσκευές. Και έτσι, λοιπόν, επειδή ο Δήμος έδωσε κάποια tablet, μου είχε αναθέσει η διευθύντρια να μιλήσω μαζί τους, έτσι ώστε να τους πω αν θέλουν να συμμετέχουν στην εκπαίδευση με τα δικά μας, του Δήμου, τα τεχνικά μέσα. Τι να αγοράσουν και οι γονείς. Υπήρχαν γονείς που είχαν τέσσερα παιδιά, τι να αγοράσουν, tablet και υπολογιστές. Σε ποιον να πρωτοπάρουν. Ε, για όλα αυτά φυσικά έτρωγα χρόνο εκτός σχολικού ωραρίου, αλλά τουλάχιστον έπαιρνα τηλέφωνο εγώ. Αυτοί δεν είχαν το δικό μου τηλέφωνο. Τους είχα πει πως αν θέλουν να με βρουν, μόνο στο email. Από την αρχή τους το είχα πει ότι μόνο σε email θα μπορούν να επικοινωνούν μαζί μου και όσοι έτυχε να με πάρουν κάποια στιγμή τηλέφωνο, είτε για να κανονίσουμε το πως θα δώσουμε το tablet και τα λοιπά, είτε για τεχνικά προβλήματα, μόνο μία μαμά το κράτησε το τηλέφωνο και να το αξιοποίησε μια-δυο φορές μέσα στη χρονιά. Γενικά δεν είχα κρούσεις.

ΕΓΩ: Ωραία, κατάλαβα. Τώρα, όσον αφορά το κομμάτι των στόχων, με δεδομένο πως ήταν μόνο τρεις ώρες η διάρκεια του μαθήματος και ότι σίγουρα υπήρχαν μέρες που μέσα σε αυτές τις τρεις ώρες έπρεπε να αλλάξουν και πέντε διδακτικά αντικείμενα  ίσως, πιστεύεις ότι επιτεύχθηκαν οι εκάστοτε διδακτικοί στόχοι που έθετες σε συνδυασμό με το ότι ήταν μόνο 30 λεπτά το μάθημα και πώς διαχειρίστηκες αυτή την πίεση χρόνου;

ΔΑΣΚΑΛΟΣ 1: Ναι.. λοιπόν η πίεση χρόνου ήταν εννοείται αναντίρρητη. Σίγουρα αντικειμενικά πήγαμε πιο αργά από όσο θα πηγαίναμε στο δια ζώσης, γιατί ήταν λιγότερες οι ώρες.  Αντί για έξι όπως έπρεπε, ήταν πέντε και αντί για 45 λεπτά ήταν 30 λεπτά. Εγώ ήμουν έτοιμος να παραβιάσω και όλα τα διαλείμματα των παιδιών, δηλαδή σερί να τους πάω για να μη χάσουμε τίποτα. Αλλά εντάξει αφενός, ε μην τρελαθούμε παιδιά είναι και αυτά, πόσο να κάθονται σε μία οθόνη και αφετέρου πρέπει να σεβαστούμε και το ωράριο αυτό καθεαυτό. Και ήταν και μεγάλα παιδιά αυτά καταλάβαιναν όταν πλησίαζε η ώρα έλεγαν: «κύριε ένα λεπτό ακόμα». Είχα πέμπτη τάξη, δεν μπορούσα να τους ξεγελάσω, ας πούμε να τους πω να το πάρουμε σερί τώρα. Ή αν παραβίαζα το ωράριο καμιά φορά, ξέρω γω, και έτρωγα 3 λεπτά διάλειμμα τους έλεγα μπείτε στην άλλη ώρα τρία λεπτά αργότερα να κάνετε δεκάλεπτο διάλειμμα.
 Τώρα για τους στόχους, συνήθως αν όχι πάντα έκανα λιγότερα από όσα είχα σχεδιάσει, γιατί είχαμε αντικειμενικές δυσκολίες είτε τεχνικές είτε χρονικές είτε κάπου μπορούσαμε να κολλήσουμε και για κάποιο παιδί να πρέπει να τα ξαναπούμε. Τι να κάνουμε αυτό συμβαίνει και στο δια ζώσης. Τώρα από ένα σημείο και μετά αν θυμάμαι καλά άρχισα και εγώ να βάζω μικρότερους στόχους. Αν στην αρχή έλεγα θα κάνω 10 πράγματα και τελικά έκανα τα 5, και καταλάβαινα ότι αυτό γίνεται συνέχεια, ε μετά άρχισα και εγώ και κατέβασα τον πήχη των προσδοκιών. Έλεγα σήμερα θα κάνω 5-6 και τουλάχιστον τα κανα όλα όσα είχα σχεδιάσει. Αυτό φυσικά μου δημιούργησε κάποια συναισθήματα στην αρχή άγχους και απογοήτευσης. Είχα και ένα τμήμα λίγο δύσκολο, αυτό βέβαια δεν έχει άμεση σχέση αυτή τη στιγμή, αλλά γενικότερα είτε εξ αποστάσεως είτε διά ζώσης, ήταν ένα δύσκολο τμήμα και όταν ήρθε και έδεσε αυτό από πάνω που πηγαίναμε πιο αργά και που δεν πετύχαιναν όλοι οι στόχοι, εγώ είχα αγχωθεί πάρα πολύ και μέχρι τις τελευταίες μέρες του Ιουνίου αυτό μου έβγαινε. Όταν γυρίσαμε στη δια ζώσης αγχωνόμουν αν θα προλάβω να βγάλω όσα θέλω και πώς θα πάνε τα παιδιά στην επόμενη τάξη. Και είχα και δύσκολη τάξη με την έννοια της βαθμολογίας, η Πέμπτη είναι η πιο δύσκολη τάξη στη βαθμολογία λόγω της επιλογής του σημαιοφόρου. Ήταν πολύ δύσκολο. Βέβαια δεν φταίμε μονάχα εμείς οι εκπαιδευτικοί για αυτό. Ήξερα τι συμβαίνει. Ότι η δια ζώσης είναι πιο καλή, οι ώρες είναι πιο μικρές, τα παιδιά δεν είναι πάντα συγκεντρωμένα.

ΕΓΩ: Άρα νιώθεις ότι έκανες πετυχημένη διδασκαλία δεδομένων όλων αυτών και αν νιώθεις αίσθηση πληρότητας και ικανοποίησης από όσα συνέβησαν;

ΔΑΣΚΑΛΟΣ 1:Εεε.., τώρα απόλυτα ικανοποιημένος δεν είμαι. Όμως είμαι αρκετά με τις συνθήκες αυτές αρκετά ικανοποιημένος. Δηλαδή δεν έμειναν και στάσιμοι. Θεωρώ ότι έκανα ότι καλύτερο μπορούσα από την πλευρά μου και για τα παιδιά. Όταν ξανά ανοίξαμε τις δύο φορές μετά τα κλεισίματα ξανά μετά από καιρό δεν είχαμε τραγικά κενά, γιατί η πλειοψηφία των παιδιών προσπαθούσε και παρακολουθούσε. Δεν ξέρω αν είχαν κάποια βοήθεια και από τους γονείς. Αυτό ποτέ δεν το κατάλαβα. Ίσως μόνο σε μία περίπτωση.  Αλλά και πάλι δυο-τρία παιδιά από αυτά ήταν που είχαν κάποια θέματα, μαθησιακά εννοώ, δεν πολύ έμπαιναν και στην εξ αποστάσεως παρά τις πολλές φορές που είχα κρούσει τον κώδωνα του κινδύνου στους γονείς. Έπαιρνα συνέχεια τηλέφωνο και έλεγα δεν μπαίνει ο γιος σας και ότι θα έχει κενά… αυτά τα παιδιά μπορεί να είχανε θέμα μετά όντως.  Είναι θέμα δηλαδή και του παιδιού πόσο όρεξη είχε και του γονιού πόσο θέλουν να ασχοληθούν, γιατί κακά τα ψέματα το δεκάχρονο αν το αφήσεις μόνο του σε μία οθόνη ε μπορεί και να μην προσέχει, να βρίσκει δικαιολογίες να ανοίξει μία άλλη σελίδα να παίζει. Οπότε, για να το κλείσουμε δεδομένων των συνθηκών πήγε αρκετά ικανοποιητικά.
 Αν ξαναγινόταν τηλεκπαίδευση με όλα αυτά που έμαθα πρώτα πρώτα θα είχα χαμηλά τον πήχη. Δεύτερον θα φρόντιζα ίσως για να μη χάσουμε την πρώτη μέρα το μάθημα,0 γιατί αυτή η εμπειρία η περσινή ήταν πάρα πολύ άσχημη, να κάναμε ίσως μία πρόβα με τους γονείς, να τους πω μπείτε λίγο μία μέρα πριν να δούμε ότι όλα πάνε καλά και ότι μπαίνετε για να μην ψαχνόμαστε εκείνη τη μέρα ώστε να αρχίσουμε κανονικά το μάθημα. Ήταν πολύ άσχημο αυτό. Και σίγουρα έχω μία άλλη άνεση πλέον για να ψάξω από δω και από κει στις διάφορες εφαρμογές που θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν εξ αποστάσεως και να κάνουν το μάθημα πιο ενδιαφέρον, ενώ πέρσι ήμουν στα τυφλά δηλαδή είπαμε κλείνουμε και είπα ώπα τι κάνουμε τώρα; Δηλαδή τώρα εντάξει υπάρχει κάπως μία προγενέστερη εμπειρία σε αυτό.

ΕΓΩ: Επίσης ένιωσες άγχος ή στρες αναφορικά με τις απαιτήσεις που κατάλαβες ότι χρειάζεται η εξ αποστάσεως εκπαίδευση γιατί όπως είπες κλείσαν όλα και είπες «Τώρα τι κάνουμε;» δηλαδή πώς το βίωσες αυτό;

ΔΑΣΚΑΛΟΣ 1: Ναι ναι, νομίζω πως το άγχος το περιέγραφε από την αρχή μέχρι το τέλος. Δηλαδή χαρακτηριστικά να πω και αυτό, τον Φεβρουάριο που κλείσαμε λόγω καιρικών φαινομένων για μία μέρα και φυσικά για αυτή τη μία ημέρα κάναμε τηλεκπαίδευση. Τα΄ χασα εγώ λίγο αγχώθηκα. Δηλαδή τι τηλεκπαιδευση; Καλύτερα να τα κάνουμε από κοντά ή ακόμη καλύτερα να μην κάνουμε μάθημα. Ήτανε μία χιονισμένη μέρα, μπορούσανε να απολαύσουν τα παιδιά το χιόνι για μία μέρα! Δηλαδή ταράχτηκα μόνο και μόνο που θα έπρεπε να γυρίσω τον διακόπτη και να πάει ξανά αλλιώς, να δουλέψω αλλιώς. Λοιπόν, άγχος ναι από την αρχή για τεχνικά θέματα είχα και άγχος για τα δικά μου αν πάθει κάτι ο δικός μου υπολογιστής, το δικό μου το internet. Μετά είχα τα τεχνικά θέματα των παιδιών, το πώς θα τα λύσουμε. Και πέρα από τα τεχνικά, πολλά ήταν και τα θέματα της ύλης. Με προβλημάτιζαν και με άγχωναν πολύ αν θα προλάβουμε. Τι επιπτώσεις θα έχουν όλα αυτά αν δεν προλάβουμε και όπως προανέφερα μέχρι τον Ιούνιο έτρεχα. Αγχώθηκα να προλάβω να τα κάνω όλα αυτά. Τρίτον με άγχωνε επίσης πάρα πολύ που δεν είχα ανατροφοδότηση από τα παιδιά. Δηλαδή να τα βλέπω και να βλέπω στο πρόσωπό τους, στα μάτια τους ότι ναι τα έχω καταλάβει αυτά. Δεν μου αρκούσε δηλαδή να πω κάτι και να κοιτάω μία οθόνη. Γιατί δεν ανοίγαμε και τις κάμερες, να πω την αλήθεια. Να εξηγώ κάτι στην οθόνη  και να λένε Ναι ναι Το καταλάβαμε  κύριε.. Μπορεί να έλεγαν την αλήθεια μπορεί να λέγανε ψέματα.. δεν ξέρω. Εντάξει από κοντά είναι διαφορετικά ο δάσκαλος χαζός δεν είναι και μπορεί να καταλάβει ποιο παιδί λέει κατάλαβα από ευγένεια  ή ποιος λέει ναι ναι για να πάμε στο παρακάτω και ποια παιδιά το εννοούν. Αυτό με άγχωνε, έλεγα όταν θα γυρίσουμε τι θα έχουν καταλάβει, θα κάνουμε δέκα βήματα πίσω τώρα, τι θα γίνει. Εντέλει η εμπειρία δείχνει ότι ίσως πάνω από τους μισούς κατάλαβαν. Ναι τράβηξε καλά. Αλλά εντάξει υπήρχαν και παιδιά που… ναι είχαν κενα, που συσσωρεύονταν αντίστοιχα με τα προηγούμενα και επίσης είχα μαθητές που έμπαιναν ελάχιστα και αυτό επίσης με άγχωνε. Μπορεί να είχα πει κάποιους γονείς μέχρι και πέντε φορές μέσα σε αυτό το διάστημα «πείτε το παιδί σας να μπει, πείτε του να μπει» σε κάποιο σημείο βαρέθηκα και εγώ μετά. Εντάξει μπορούσα να καταλάβω και τους γονείς βέβαι, Τι οικογενειακά θέματα υπάρχει σε κάθε οικογένεια φυσικά δεν το ξέρουμε π.χ. ήταν μία γυναίκα, μία μητέρα μόνη με τρία παιδιά που εργαζόταν κιόλας Εντάξει Ποιο παιδί να πρωτοδιαλέξουν να μπει και αυτοί.. καταλαβαίνω δεν κατηγορώ τους γονείς για αυτό και έπρεπε η εξ αποστάσεως να μην ήταν καν πάνω στο τραπέζι σαν λύση για μένα. Ήταν το έσχατο πλάνο. Έπρεπε η δια ζώσης να είναι εκεί με κάθε μέτρο. Ό,τι χρειαστεί, με τεστ, με αραίωση τμημάτων, με πρόστιμα. Δεν ξέρω τι, αλλά δια ζώσης. Χωρις μέτρα είμαστε, όπως είμαστε και ανοίγουμε, απλά με ανοιχτά παράθυρα. Έπρεπε δηλαδή να γίνει το κάθε μέτρο για να συνεχιστεί η δια ζώσης όσο γινόταν. Επίσης άγχος. Ήτανε μεγάλο το ότι άκουγαν και οι γονείς καταλάβαινα ότι άκουγαν οι γονείς. Δηλαδή υπήρχαν μέρες που έκλεινα τον υπολογιστή και μου στέλνανε μετά μηνύματα για κάτι που ειπώθηκε στο μάθημα, αλλά αμέσως μετά, που σημαίνει ότι ήταν σίγουρα παραδίπλα και ακούγανε αυτό δημιουργούσε ένα άγχος, γιατί  ήταν σαν να κρινόμαστε. Αυτό μου προκαλούσε μεγάλο άγχος και δεν μου άρεσε εννοείται.

ΕΓΩ: Και τελευταία ερώτηση πώς διαχειρίστηκες τη συμπεριφορά των μαθητών κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας. Τι εννοώ, μπορεί να υπήρχαν μαθητές που κάνουν φασαρία και ενοχλούσαν ή να υπήρχαν μαθητές που τους καταλάβαινες λυπημένους για την όλη κατάσταση ή αγχωμένοι για το αύριο.  Οπότε τη γενικότερη συμπεριφορά εσένα σαν δάσκαλο και σαν τον ενήλικα της όλης υπόθεσης πώς  την διαχειρίστηκες;  Σου δημιούργησε κάποια συναισθήματα ή ήσουν πιο απομακρυσμένος;

ΔΑΣΚΑΛΟΣ 1: Κοίταξε για να πω και για τη συμπεριφορά των παιδιών λίγο  εν τάχει και για την άποψη τους.  Καταλάβαιναν και αυτά το πόσο βολικό είναι να κάνουν μάθημα από το σπίτι τους. Δηλαδή το βλέπανε εντελώς χρησιμοθηρικά, ότι είναι λιγότερο το μάθημα, είναι από το σπίτι τους, είναι πιο ξεκούραστο. Δεν πιστεύω δηλαδή σε καμία περίπτωση ότι μακροπρόθεσμα θα σκέφτονταν ότι μήπως αυτό τους αφήσει μαθησιακά κενά. Σίγουρα, όμως, έλεγαν και το αναγνώριζαν ότι το δια ζώσης ήταν το καλύτερο. Πέρα από ελάχιστες εξαιρέσεις, τα 12 από τα 13 παιδιά που είχα έλεγαν “ Κύριε, το δια ζώσης είναι το καλύτερο”.  Τώρα όσον αφορά τα παιδιά που σε αυτή τη φάση της ζωής τους η  τηλεκπαίδευση συνδυάζεται και με μία  καραντίνα και άγχος γενικότερο για την καθημερινότητά τους, πάλι θα μιλήσω προσωπικά, δεν είχαν κάτι τέτοιο. Διότι δεν μας άγγιξε το περσινό κύμα κρουσμάτων εμάς, γιατί ήμασταν απομακρυσμένοι.  Εκεί πέρα ούτε κρούσματα αρχικά είχαμε. Εντάξει στις πόλεις κακά τα ψέματα αλλιώς γινόταν καραντίνα και αλλιώς σε ένα νησί. Είναι διαφορετικά μία βόλτα πας και βγαίνεις και βλέπεις όλους τους φίλους σου. Μπορείς να πας σε ένα πάρκο, σε μία αλάνα και να παίξεις. Κοίτα παιδιά αυτά πιστεύω σίγουρα θα βρισκόταν τα απογεύματα. Δηλαδή δεν ήταν κλεισμένα στο διαμέρισμά τους και ο φίλος τους έμενε μία συνοικία παραπέρα, και πού να πας, όπως στην πόλη χαμένος μόνος. Είναι δηλαδή και οι τοπικές συνθήκες της περιοχής και το πόσο τους άγγιξε και το κύμα  των κρουσμάτων.
 Τώρα για τη συμπεριφορά τους πώς το χειρίστηκα, κοίταξε υπήρχαν μαθητές που ό,τι  πρόβλημα θα έκαναν στο δια ζώσης, θα το έκαναν και στην εξ αποστάσεως, κακά τα ψέματα. Μπορεί να φανεί ακραίο αλλά εγώ σε έσχατη περίπτωση χρησιμοποίησα και το να ..εμ..  αποβάλλω μαθητή από την τάξη, γιατί έκανε φασαρία βεβαίως. Να κάνει φασαρία, να βάζει τραγούδια, κάποια έτσι ακραία πράγματα. Αυτό από ένα παιδί από όσο θυμάμαι. Σίγουρα θα  έκανα παρατηρήσεις, έκλεινα μικρόφωνα. Δεν φώναζα όμως. Δεν ξέρω αν με κρατούσε το γεγονός ότι άκουγαν και οι γονείς και με άγχωνε παραπάνω.

 ΕΓΩ: Όλο αυτό σου δημιουργούσε κάτι σαν συναίσθημα τι γεύση σου αφήνει;

ΔΑΣΚΑΛΟΣ 1: Το ότι μεσολαβούσε μία οθόνη, δεν ξέρω αν με έκανε να νευριάζω και λιγότερο. Κάποιες πολύ ακραίες καταστάσεις, για παράδειγμα με τον μαθητή που θυμάμαι,  τις χειρίστηκα αρκετά ψύχραιμα και του έκλεινα το μικρόφωνο ή τον απέβαλα κιόλας. Και δεν τον άφηναν να μπει έστω για λίγη ώρα. Οι υπόλοιποι μαθητές μπορώ να πω ότι δεν είχαν πολύ άσχημη συμπεριφορά για να χρειαστεί να κάνω κάτι άσχημο άλλο εγώ. Πολλά σίγουρα δεν προλάβαιναν να τις αποκτήσουν τις άσχημες συμπεριφορές γιατί είχα προνοήσει και τους είχα κλείσει το chat. Είχα κλείσει τις κάμερες, τα μικρόφωνα και όλα τα λοιπά δεν μπορούσαν να κάνω και πολλά καταλαβαίνεις. Είχα προλάβει ό,τι μπορεί να έκαναν.

ΕΓΩ: Πολύ ωραία! Ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο σου
