Απόσπασμα 1

Υπάρχει κάποιο γεγονός που να έχει συμβεί που να σας έχει στιγματίσει είτε θετικά είτε αρνητικά;

Εεεε κάποιο γεγονός, είτε δυσάρεστο είτε ευχάριστο, συγκλονιστικό, που να με έχει επηρεάσει πάρα πολύ, όχι, δεν υπάρχει. Απλά θα σου πω κάτι. Όσο μεγάλωνα, επειδή, ξέρεις, η εφηβεία είναι και λίγο περίεργη ηλικία κι επειδή, σου είπα, όταν γνώρισα την λογοτεχνία, άρχισα να διαβάζω και δικά μου πράγματα και να ψάχνομαι, όσο διάβΕαζα, ειδικά ποίηση, καταλάβαινα ότι η ποίηση κρύβει πολλά πράγματα. Οι μελαγχολικοί, αν θες να το πούμε έτσι, ποιητές, όπως ο Καρυωτάκης μου φαίνονταν απίστευτοί και με επηρέασαν πάρα πολύ και στην μετέπειτα ζωή μου. Δηλαδή, σε αυτά που γράφω, σε αυτά που διαβάζω, στον τρόπο που συμπεριφέρομαι. Ενώ είμαι ένας πολύ χαμογελαστός άνθρωπος και πολύ αισιόδοξος, κατά βάθος, έχω μια μελαγχολία, που, αν δεν είχα την ποίηση ή το διάβασμα, δεν ξέρω αν αυτή η μελαγχολία θα ξεσπούσε κάπου. Για μένα, αυτό ήταν κάτι που με επηρέασε πολύ και στον τρόπο ζωής και σε αυτό που είμαι τώρα, στον άνθρωπο που είμαι τώρα. Μέσα από την ποίηση γνώρισα ότι οι άνθρωποι αυτοί, ο Καρυωτάκης, ο Βάρναλης, η Δημουλά, είχαν μια μελαγχολία, μια ωραία μελαγχολία, όχι απαραίτητα αυτό που λέμε μαυρίλα. Και με τραβούσε και με τραβάει αυτή η μελαγχολία. Αλλά σε επίπεδο ελεγχόμενο. Κι αν θες να το συνδυάσουμε και με την εκπαιδευτική μου πορεία, ως εκπαιδευτικός μου αρέσει να βάζω στα παιδάκια μου, ακόμα κι αν είναι μικρά, γιατί κυρίως με μικρές τάξεις έχω δουλέψει, ερωτήσεις λίγο πιο μελαγχολικές, που μπορεί να μην τις καταλαβαίνουν, αλλά εγώ τις βάζω ή μου αρέσει πολύ να τους μιλάω για ποίηση, που και αυτό μπορεί να μην το καταλαβαίνουν. Αλλά εγώ κάνω την προσπάθεια μου. 

Υπάρχει ένας στίχος ή κάποιο χωρίο που σας έχει μείνει;

Οοοο πολλά! Πάρα πολλά! Το λέω με την άποψη ότι κάποια τα διaβάζω και τα ξαναδιαβάζω και τα ξαναδιαβάζω. Δεν θα σου πω στίχο, θα σου πω απλά ότι, ένας αγαπημένος μου ποιητής, που σου ανέφερα και πριν, είναι ο Καρυωτάκης, ο οποίος είχε το εξής φανταστικό, το οποίο το κατάλαβα σταδιακά, γιατί αλλιώς τον καταλάβαινα στα 15 μου κι αλλιώς τώρα που είμαι 32: βρίσκει κάτι μαγικό ή μελαγχολικό ή υπέροχο ή πολύ όμορφο σε οτιδήποτε υπάρχει πάνω σε αυτό τον κόσμο. Στο ποτήρι με το νερό, σε ένα λουλούδι, στον ήχο της καμπάνας, στα σκαλοπάτια. Και τα περιγράφει αυτά στα ποιήματά του τόσο όμορφα! Δηλαδή, βάζει συναισθήματα, ακόμα και στα αντικείμενα. Για μένα, το λέω και σε σένα τώρα και σε όλους τους ανθρώπους με τους οποίους συναναστρέφομαι ότι όποιος δεν έχει διαβάσει ποίηση, χάνει. Γιατί η ποίηση δεν είναι ένα μυθιστόρημα το οποίο θα πάρεις και μπορεί να σε κουράσει. Η ποίηση μέσα σε 10 στίχους μπορεί να σε κάνει να αλλάξεις τρόπο ζωής, να αλλάξεις τον τρόπο που σκέφτεσαι, να σε κάνει να μελαγχολήσεις, να γελάσεις, να κλάψεις. Είναι απίστευτο. Και νομίζω ότι λείπει αυτό από τα σχολεία μας. Λείπει η συναισθηματική καλλιέργεια και η ποίηση. Ακόμα και οι συνομήλικοί μου, οι φίλοι μου, όταν τους λέω για ποίηση, κοροϊδεύουν. Μου λένε: «Τι διαβάζεις πάλι; Ποίηση; Αν είναι δυνατόν! Εδώ έχουμε άλλα θέματα εμείς, η ποίηση μας μάρανε». Ελπίζω, τουλάχιστον ότι κάποιο, έστω ένα, από τα παιδάκια τα οποία έχουν περάσει από τα χέρια μου, που θα έχει μια κλίση τέτοια, θα με συναντήσει μετά από χρόνια στο δρόμο και θα μου πει ότι διαβάζει η ποίηση και του αρέσει. Ή ότι ακούει μελοποιημένη ποίηση. Άλλο μεγάλο θέμα η μουσική στο σχολείο. Εγώ ας πούμε, είμαι σε ένα σχολείο που δεν έχει μουσικό και κάνουμε την μουσική εμείς. Προβληματίζομαι πολλές φορές, λέω: «τι μουσική πρέπει να κάνεις στα παιδιά;». Ρωτάς πλέον τα παιδάκια να σου πουν ένα παιδικό τραγούδι και δεν ξέρουν τι να σου απαντήσουν. Πέρσι, που είχα πρώτη τάξη ρώτησα και ένα παιδάκι μου απάντησε το «στο κελί 33» αντί για το «μια ωραία πεταλούδα» (γέλια). Από τη μια γελάς, απ’την άλλη σε προβληματίζει. Και προσπαθώ να τους βάλω να ακούσουν λίγο Χατζιδάκι ή Μαρκόπουλο, για παράδειγμα, που ίσως και αυτόν δεν τον καταλαβαίνουν, αλλά τουλάχιστον ακούνε μια μελωδία, ακούνε Έλληνες συνθέτες, που δεν είναι στα αυτιά μας εύηχοι, δηλαδή τους θεωρούμεεε…τους ξέρουμε σαν ονόματα, αλλά λέμε: «έλα, μωρέ, σιγά». Γι’αυτό σου λέω ότι και αυτό έχει σχέση με την ποίηση. Σε ένα πολύ καλό τραγούδι, ας πούμε, σε μια πολύ καλή μελοποίηση θα βρεις εξίσου καλούς στίχους, που δεν θα είναι ποιήματα απαραίτητα αλλά θα είναι πάρα πολύ ωραίοι στίχοι

Απόσπασμα 2

Α: - Εεε τώρα θα προχωρήσουμε σε κάποιες τελευταίες ερωτήσεις. Υπάρχει κάποιο γεγονός μετά το οποίο αισθανθήκατε ότι αλλάξατε με οποιονδήποτε τρόπο;
Π: - Συγκεκριμένο γεγονός όχι αλλά η γενικότερη ενασχόληση μου με τα παιδιά στο χώρο του σχολείου εεμ με έχει έχει βοηθήσει στο να διαμορφώσω προς το καλύτερο το χαρακτήρα μου. Ένα γεγονός άλλο που συνέβη πριν ένα χρόνο και για εμένα ητάν καθοριστικής σημασίας ήταν ο θάνατος της μητέρας μου όπου νομίζω ότι με ωρίμασαι πάρα μα πάρα πολύ ως άνθρωπο, με έκανε να βλέπω τα πράγματα από διαφορετική σκοπιά, να δίνω προτεραιότητες στη ζωή μου και να αξιολογώ πολύ καλύτερα τα όσα συμβαίνουν στην καθημερινότητα μου.
Α: - Μπορείτε να μου περιγράψετε μία εμπειρία η οποία σας έκανε να αισθανθείτε υπερήφανη;
Π: - Εε θα έλεγα ότι το μεγαλύτερο, αν μπορώ να το ονομάσω κατόρθωμα του σχολείου μας και εμένα ειδικά επειδή πρόκειται για ένα μαθητή μου είναι ότι τα δύο τελευταία χρόνια έχω ως μαθητή ένα παιδάκι το οποίο δεν είχαν καταφέρει προηγούμενα σχολεία να μπαίνει μέσα στην τάξη και να μπορεί να κοινωνικοποιηθεί σωστά με τα υπόλοιπα παιδιά. Πέρισυ, λοιπόν, το έφεραν στο σχολείο μας από άλλο σχολείο εε το παιδί το ανέλαβα εγώ σε μια τάξη που ήταν είκοσι τέσσερις (24) μαθητές, έχτισα μαζί του μία σχέση εμπιστοσύνης, στοργής, αλληλοκατανόησης και αυτή τη στιγμή έχουμε φτάσει στο σημείο το παιδί να ξέρει να γράφει, να διαβάζει, να είναι ήρεμο εεε να έχει άριστη σχέση με τους υπόλοιπους μαθητές και συναδέλφους εε και φυσικά με κάνει και όλο το σχολείο αλλά και εμένα ειδικά πάρα μα πάρα πολύ υπερήφανη.
Α: - Υπάρχει κάποια δραστηριότητα ή κάτι το οποίο αν σας το στερήσουν θα αισθανθείτε ματαιωμένη;
Π: - Αν μιλάμε για τον εργασιακό μου χώρο θα έλεγα ότι αν ένιωθα κάποια στιγμή ότι δεν υπάρχει δημοκρατία, αφαιρείται η πρωτοβουλία από το δάσκαλο μέσα στη σχολική τάξη εεε ναι ναι εκεί θα ένοιωθα μεγάλη ματαίωση, γιατί θεωρώ ότι ο δάσκαλος πρέπει να ζει σε ‘να φιλελεύθερο κλίμα και να είναι ελεύθερος να δράσει και να αλληλεπιδράσει με τους μαθητές του, άρα θα έλεγα ναι άμα μου στερούσαν την ελευθερία μέσα στο χώρο του σχολείου εκεί θα ένοιωθα μεγάλη ματαίωση.
Α: - Εεε μία τελευταία ερώτηση…μπορείτε να μας περιγράψετε μία εμπειρία μετά το πέρας της οποίας να νοιώσατε ότι κάτι μάθατε, οτιδήποτε και αν ήταν αυτό εεε με την ευρεία έννοια της μάθησης;
Π: - Κάθε μέρα μαθαίνω, κάθε δύο χρόνια που αλλάζουν οι μαθητές μου μαθαίνω καινούρια πράγματα είτε αυτά αφορούν το κομμάτι που λέγεται δάσκαλος είτε αφορά το κομμάτι που λέγεται ψυχολόγος είτε αφορά το κομμάτι που λέγεται γονιός..ο ρόλος του δασκάλου είναι πολύπλευρος. Σε όλους, λοιπόν, αυτούς τους τομείς μαθαίνω πολλά πράγματα αλλά η εμπειρία που με σημάδεψε ήταν αυτή που σου είπα και πριν με το μαθητή μου αυτόν τον Θοδωρή που πρόκειται μιλάμε για ένα άλλο παιδί συγκριτικά με το πως παραλάβαμε το παιδί αυτό και πως είναι σήμερα ναι για εμένα ήταν μια εμπειρία που με έκανε να μάθω πάρα πολλά είτε αυτό λέγεται υπομονή είτε αυτό λέγεται σωστή διαχείριση δύσκολων συμπεριφορών μέσα στην τάξη είτε αυτό λέγεται στοργή είτε αυτό λέγεται ευαισθησία είτε αυτό λέγεται μπαίνω στη θέση ενός παιδιού με δύσκολο ψυχικό κόσμο. Γενικότερα, ναι, νομίζω ότι έμαθα πάρα μα πάπα πολλά από αυτό το παιδί που για εμένα θα είναι εφόδια στη μετέπειτα καριέρα μου ως δασκάλα.
Απόσπασμα 3.

(Α):Υπάρχει κάποιο γεγονός μετά το οποίο να αισθάνθηκες οτι άλλαξες με οποιονδήποτε τρόπο;

(Δ):Το γεγονός που με βοήθησε να επιλέξω το μεταπτυχιακό...εεε...η εμπειρία που είχα στην πρακτική, στο νηπιαγωγείο...στη γενική. Είχα παρατηρήσει, λοιπόν, οτι ένα παιδάκι είχε δυσκολίες στο νηπιαγωγείο που πήγαινα. Παρατηρούσα μια υπερκινητικότητα, μία επιθετικότητα ...εεε...είχε πολλές εκρήξεις θυμού και θυμάμαι ως φοιτήτρια είχα συζητήσει με τη μητέρα του συγκεκριμένα και μου είχε πει:"κα .... δεν είστε ειδικός για να μας πείτε τι έχει το παιδί μας". Εγώ δεν είχα κάνει διάγνωση, είχα κάνει μια πρόγνωση. Απλώς είχα συζητήσει με τη μητέρα του τι παρατηρώ μέσα στην τάξη. Από εκείνη τη στιγμή ήθελα να λάβω τη γνώση ετσι ώστε όταν το συζητάω με τους γονείς να μην έχω αυτή την αντιμετώπιση. Γενικώς, οι γονείς απ'ότι ξέρω δεν μπορούν να ακούνε για τα παιδιά τους κάτι αλλά είναι πολύ σημαντικό να το λέμε γιατί με την ηλικία που εργάζομαι είναι σημαντικό το να δούμε και  να καταλάβουμε κάποια προβλήματα που πιθανότερα ίσως μετά διογκωθούν, μεγαλώσουν. Είναι σημαντικό να τα προλαβαίνουμε από μικρή ηλικία. Πιστεύω αυτό το γεγονός με έκανε περισσότερο να επιλέξω το μεταπτυχιακό 

(Α):Μπορείς να μου περιγράψεις μια εμπειρία η οποία να σε έκανε να αισθανθείς υπερήφανη;

(Δ):Αισθάνθηκα πάρα πολύ υπερήφανη όταν μπήκα στο μεταπτυχιακό γιατί είχα κοπιάσει πάρα πολύ, μου φαινόταν πάρα πολύ δύσκολο το να μπω, ήταν και πολύ λίγες θέσεις, έδωσα εξετάσεις και πέρασα από συνέντευξη. Ήμουν πολύ υπερήφανη γι'αυτό όπως και οι γονείς μου. Πιστεύω και όταν διοριστώ...

(Α):Υπάρχει κάποια δραστηριότητα ή κάτι που αν στο στερήσουν θα αισθανθείς ματαιωμένη;

(Δ):Γενικότερα, μπορώ να πω οτι δεν έχω και πολλές δραστηριότητες λόγω έλλειψης ελεύθερου χρόνου ...εεε...αν μου στερήσουν αυτο που κάνω τώρα,δηλαδή η ενασχόληση με τα παιδιά ή εαν δε δουλέψω. Θα αισθανθώ λες και είμαι μισός άνθρωπος γιατί έχω αφιερώσει πάρα πολύ χρόνο και σχεδόν αυτά τα 6,5 χρόνια που ασχολούμαι με την εκπαίδευση και συνεχώς διαβάζω και τώρα με το μεταπτυχιακό αφιέρωσα περισσότερο χρόνο, με  τα μαθήματα και την πρακτική. Αν μου στερήσουν αυτό θα νιώσω μισή.

(Α):Μπορείς να μου περιγράψεις μια εμπειρία μετά το πέρας της οποίας να ένιωσες οτι κάτι έμαθες;

(Δ):Πρόσφατα έκανα πρώτες βοήθειες...παρακολούθησα ένα σεμινάριο για να παρέχω πρώτες βοήθειες σε παιδιά και υπήρχε και το θεωρητικό κομμάτι και το πρακτικό από εξειδικευμένη νοσηλεύτρια και όταν βγήκα απο αυτό το σεμινάριο ένιωσα σε μεγάλο βαθμό ικανή. Σκέφτηκα οτι αν γίνει μέσα στην τάξη κάτι σε κάποιο παιδάκι θα μπορώ να παρέχω εγώ τις πρώτες βοήθειες που είναι και αυτό πολύ σημαντικό...να είμαι ψύχραιμη, να μη πανικοβληθώ. Αισθάνθηκα πολύ ικανοποιημένη από αυτό.

Απόσπασμα 4

ΕΡ: Υπάρχει κάτι που αισθάνθηκες ότι σε άλλαξε σαν… ότι άλλαξε τον τρόπο που σκέφτεσαι; Που σε άλλαξε γενικά.
- Εεε.. από πότε δηλαδή; Κάτι που με άλλαξε στο σχολείο;
- Όχι, οτιδήποτε που νοιώθεις ότι σε άλλαξε με οποιονδήποτε τρόπο. Δηλαδή που ήταν σημείο κλειδί για την ζωή σου.
- Κοίτα, η ζωή μου άλλαξε όταν άρχισα να δουλεύω που εκεί αναλαμβάνεις ευθύνες και όταν άρχισα να μένω και μόνη μου ταυτόχρονα γιατί εγώ σπούδαζα εδώ, έμενα εδώ. Και μετά η ζωή αλλάζει σε όλους όταν κάνεις παιδί. Τα βλέπεις τα πράγματα… δηλαδή είδα τα παιδιά τελείως διαφορετικά από ότι τα έβλεπα πριν. Ιδίως στο σχολείο. Με πιο μεγάλη ευαισθησία ίσως; Γιατί στο σχολείο και αυτό είναι κάτι που μου έμαθε ο πατέρας μου, στο σχολείο δεν είναι μόνο άντε διάβασες ; Έγραψες; Έκανες; Πάντα πρέπει, ειδικά όταν πας σε χωριά να ψάχνεις να βρεις και την ζωή των παιδιών στο σπίτι τους. Και όχι τα κραυγαλέα αν έχει βία και τέτοια. Ότι μου ΄ρχονται παιδιά «Κυρία δεν πρόλαβα, δεν διάβασα, δεν έκανα». Παλιά θα ΄μουν πιο αυστηρή. Τώρα που ψάχνω να βρω την ζωή τους βλέπω ότι «Α! δεν πρόλαβα γιατί γύρισα σπίτι και πήγα να αρμέξω για δύο ώρες». Εφτά χρονών παιδί, οχτώ. Και μετά πήγα να βοηθήσω στο σιτάρι. Δηλαδή, έμαθα ότι πρέπει να λαμβάνεις υπόψιν σου το τι ζωή έχουν αυτά τα παιδιά όταν φεύγουν από το σχολείο και πάνε σπίτι τους.
-Ναι, αλλά είναι αποδεκτό; Το να μην διαβάζει το παιδί για να πηγαίνει σε αυτά.
- Εεε, δεν μπορείς να κάνεις κάτι. Στα χωριά δυστυχώς τα παιδιά, τα περισσότερα, έχουν προδιαγεγραμμένη πορεία. Δηλαδή, πάνω σε εμάς… Έχουνε ζώα; Έχουνε χωράφια; Από μικρά, από τεσσάρων- πέντε χρονών μπαίνουνε στην δουλειά. Δεν είναι αποδεκτό για μένα, αλλά δεν μπορείς να επέμβεις στην ζωή τους. Αυτή είναι η ζωή τους. Δηλαδή , αυτά τα ιδανικά που έχουμε στο μυαλό μας ότι «εγώ θα καταφέρω όλα τα παιδιά να τα κάνω…» Δεν γίνεται, δεν γίνεται. Όταν πάει σπίτι και μέχρι το βράδυ το παιδί είναι στα χωράφια… εγώ τώρα να του φωνάξω; Απλά θέλω να δω την προσπάθεια. Να το μαλώσω; Το παιδάκι δουλεύει περισσότερο από μένα. Κατάλαβες; Δηλαδή, πέφτουνε δυστυχώς λίγο τα κριτήριά σου. Εε, όταν βλέπεις την ζωή που έχουν τα παιδιά.
-Ναι, ναι… 
ΕΡ: Εεεμ… μια ιστορία που σε έκανε να νοιώσεις περήφανη;
- Περήφανη πάντα μπορεί να νοιώθει μια μαμά από το οτιδήποτε κάνει το παιδί και ανέβει ένα στάδιο παραπάνω.. Εεε, και στο σχολείο περήφανη νοιώθεις όταν βλέπεις ότι ένα παιδί ξεπερνάει αυτό που περίμενες. Δηλαδή, όταν ένα παιδί είναι παρατημένο, αφημένο και το βλέπεις ότι κάνει έστω και ένα βήμα μπροστά είναι μεγάλη ικανοποίηση, πιο μεγάλη από το παιδί που πάντα θα σου γράφει Άριστα, πάντα θα συμμετέχει. Πίστεψέ με είναι πιο μεγάλη ικανοποίηση το παιδάκι που θα κάνει ένα βήμα μπροστά.
- Το πιστεύω.
ΕΡ: Ποια είναι η δραστηριότητα ή οτιδήποτε που κάνεις στην καθημερινότητά σου και αν σου στερήσουν θα νοιώσεις ματαιωμένη;
- Νομίζω, ΄ντάξει δεν κάνω κάτι συγκεκριμένο. Νομίζω η ελευθερία που έχω να μπορώ να κάνω οτιδήποτε θέλω όποτε το θέλω. Οποιοσδήποτε μου κόψει την ελευθερία μου αυτή ναι , ανθρώπινο είναι. 
ΕΡ: Λοιπόν, η τελευταία. Θέλω να μου πεις κάτι που σε έμαθε πράγματα με την ευρεία ένοια της «μάθησης»
- Πάλι γενικά; Όχι, μόνο, στο σχολείο; Μμμμ… τώρα αυτό είναι δύσκολο κάτσε να το σκεφτούμε. Καλά πέρα από αυτά που είπαμε πριν, παιδιά, οικογένειες και όλα αυτά. Νομίζω το πρώτο που με άλλαξε ήταν όταν έγινα πια αυτόνομη. Νομίζω εκεί όταν τελειώνει η φοιτητική περίοδος και αρχίζει η ζωή μετά. Εκεί νομίζω αλλάζουμε όλοι. Όταν αναλαμβάνεις ευθύνες, όταν έχεις να λογοδοτήσεις σε άλλους. Όταν έχεις να λογοδοτήσεις στα παιδιά. Νομίζω εκεί άλλαξα εγώ. Δεν έχει γίνει και κάτι συνταρακτικά καλό ή κακό στην ζωή μου που να σου πω ότι με άλλαξε και έμαθα κάτι ιδιαίτερο
Απόσπασμα 5a

Ε: Υπάρχει κάποια εμπειρία, κάποιο περιστατικό σε τάξη που να σας έχει στιγματίσει;

Eλ: Εεε σίγουρα πολλά. Όπως γνωρίζουμε τα παιδιά είναι ο πιο αυστηρός κριτής ..εε.. ειδικά τα μικρά παιδιά από έξι (6) μέχρι δώδεκα (12). Εεντάξει(.) Δεν είναι όλοι καλοί μαθητές, δεν έχουν γεννηθεί όλοι για να είναι καλοί στα μαθήματα. Εε.. και ίσως έχουν όλοι ίδιες δυνατότητες και περιθώρια εξέλιξης. (.) Εεεε έτσι μου είχε τύχει  ένα παιδί που είχε δυσλεξία, δυσκολευόταν πολύ. Έτσι και εγώ το βοηθούσα επιπλέον το αντιμετώπιζα ως κάτι ιδιαίτερο γιατί ήταν ''ιδιαίτερο''. Τα υπόλοιπα παιδιά εε..του ασκούσαν το λεγόμενο byllying. Εεε..και έπρεπε να το αντιμετωπίσω ανάλογα και αυτό. Πήρα τα ινία και τους έδωσα να καταλάβουν ότι δεν είμαστε όλοι ίδιοι. 

Απόσπασμα 5b
Ε: Υπάρχει κάποια εμπειρία που να σας στιγμάτισε μέσα στην τάξη ;
B: Eεε..ένα κωμικό θα έλεγα ήταν όταν πρωτοδούλεψα, ήμουν μικρή τότε όταν είχα μπει στην τάξη μετά από δύο-τρία μαθήματα (.) πετάγεται ένα έτσι ζωηρούλικο παιδάκι και μου λέει¨’’ Κυρία για νευριάστε λίγο για να δω πως νευριάζεται ;’’ χαχαχαχχαχαχα! Και ένα άλλο περιστατικό ήταν όταν ένα παιδάκι μου είπε για ένα άλλο συμμαθητή του, ότι η μητέρα του το παράτησε , έφυγε από το σπίτι. Ήταν δύσκολο περιστατικό και μπορώ να πω (.) ήθελε εε.. έναν διαφορετικό χειρισμό. Ο τρόπος , βασικά η αγάπη στο βλέμμα των παιδιών αυτό είναι που σε καθηλώνει (.) λες πρέπει να τα δώσω όλα , να τα βοηθήσω.

Απόσπασμα 6a

ΜΠΟΡΕΙΤΕ ΝΑ ΜΑΣ ΠΕΡΙΓΡΑΨΕΤΕ ΜΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΑ Η ΟΠΟΙΑ ΝΑ ΣΑΣ ΕΚΑΝΕ ΝΑ ΑΙΣΘΑΝΘΕΙΤΕ ΥΠΕΡΗΦΑΝΗ;

ΜΑΛΙΣΤΑ, ΠΟΛΛΕΣ ΕΙΝΑΙ ΑΛΛΑ ΜΙΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΗ ΕΙΝΑΙ ΠΟΥ ΗΡΘΕ Η ΜΗΤΕΡΑ ΜΙΑΣ ΜΑΘΗΤΡΙΑΣ ΜΟΥ ΚΑΙ ΜΟΥ ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΘΗΚΕ ΟΤΙ ΑΣΚΩ ΜΕΓΑΛΗ ΕΠΙΡΡΟΗ ΣΤΗΝ ΚΟΡΗ ΤΗΣ ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΛΗ ΠΑΝΤΑ ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΠΩΣ ΘΕΛΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΚΑΙ ΑΥΤΗ ΔΑΣΚΑΛΑ ΚΑΙ ΝΑ ΜΟΥ ΜΟΙΑΣΕΙ ΣΤΗΝ ΚΑΛΟΣΥΝΗ,ΕΕΕ ΜΑΛΙΣΤΑ Η ΜΗΤΕΡΑ ΜΟΥ ΕΙΠΕ ΟΤΙ ΤΟ ΠΑΙΔΙ ΜΙΛΑΕΙ ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΓΙΑ ΜΕΝΑ, (...) ΕΚΕΙΝΗ ΤΗ ΜΕΡΑ ΑΙΣΘΑΝΘΗΚΑ ΤΟΣΗ ΜΕΓΑΛΗ ΧΑΡΑ,ΕΥΓΝΩΜΟΣΥΝΗ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ ΠΟΥ ΑΝ ΑΚΟΛΟΥΘΟΥΣΑ ΑΛΛΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΔΕΝ ΘΑ ΕΙΧΑ ΤΗ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΝΑ ΝΙΩΣΩ ΑΥΤΑ ΤΑ ΕΝΤΟΝΑ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ.

ΜΠΟΡΕΙΤΕ ΝΑ ΜΑΣ ΠΕΡΙΓΡΑΨΕΤΕ ΜΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΜΕΤΑ ΤΟ ΠΕΡΑΣ ΤΗΣ ΟΠΟΙΑΣ ΝΑ ΝΙΩΣΑΤΕ ΟΤΙ ΚΑΤΙ ΜΑΘΑΤΕ,ΟΤΙ ΚΑΙ ΑΝ ΗΤΑΝ ΑΥΤΟ.ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΡΕΙΑ ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ <<ΜΑΘΗΣΗΣ>>.
ΟΤΑΝ ΕΙΣΑΙ ΔΑΣΚΑΛΟΣ ΚΑΙ ΕΣΥ ΔΙΔΑΣΚΕΙΣ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΑΥΤΑ ΔΙΔΑΣΚΟΥΝ ΕΣΕΝΑ.ΑΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΩ ΚΑΤΙ ΕΙΝΑΙ ΠΩΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΧΕΣΗ ΜΟΥ ΜΕ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΕΧΩ ΠΕΡΙΟΡΙΣΕΙ ΠΟΛΥ ΤΑ ΝΕΥΡΑ ΜΟΥ ΚΑΙ ΕΧΩ ΗΡΕΜΗΣΕΙ ΩΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣ, ΞΕΡΩ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΑΚΟΥΓΕΤΑΙ ΠΑΡΑΛΟΓΟ ΑΛΛΑ ΟΝΤΩΣ ΓΙΑ ΜΕΝΑ ΙΣΧΥΕΙ.

ΕΧΕΤΕ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΕΙ ΠΟΤΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΜΕ ΚΑΠΟΙΟ ΓΟΝΙΟ;

ΔΥΣΤΥΧΩΣ ΝΑΙ ΑΛΛΑ ΜΙΑ ΜΟΝΟ ΦΟΡΑ ΟΤΑΝ ΚΑΤΑΛΑΒΑ ΟΤΙ ΤΟ ΠΑΙΔΙ ΕΠΑΣΧΕ ΑΠΟ ΔΥΣΛΕΞΙΑ ΚΑΙ Η ΜΗΤΕΡΑ ΤΟΥ ΔΕΝ ΜΠΟΡΟΥΣΕ ΝΑ ΤΟ ΚΑΤΑΛΑΒΕΙ ΕΙΧΕ ΘΥΜΩΣΕΙ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ, ΔΕΝ ΕΙΠΑ ΚΑΤΙ ΑΛΛΑ ΣΤΕΝΟΧΩΡΗΘΗΚΑ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ ΓΙΑΤΙ ΣΚΟΠΟΣ ΜΟΥ ΗΤΑΝ ΚΑΙ ΕΙΝΑΙ ΝΑ ΒΟΗΘΑΩ ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΑΛΛΑ ΔΥΣΤΥΧΩΣ ΕΚΕΙΝΗ ΔΕΝ  ΗΤΑΝ ΣΕ ΘΕΣΗ ΝΑ ΤΟ ΚΑΤΑΝΟΗΣΕΙ ΚΑΙ ΝΑ ΒΟΗΘΗΣΕΙ ΤΟ ΙΔΙΟ ΤΗΣ ΤΟ ΠΑΙΔΙ.(ΠΑΥΣΗ) ΠΟΤΕ ΝΑ ΜΗΝ ΚΡΥΨΕΤΕ ΤΗΝ ΑΛΗΘΕΙΑ ΑΠΟ ΕΝΑ ΓΟΝΙΟ ΓΙΑ ΝΑ ΜΗΝ ΕΡΘΕΤΕ ΣΕ ΔΥΣΚΟΛΗ ΘΕΣΗ.ΕΙΝΑΙ ΧΡΕΟΣ ΣΑΣ ΝΑ ΒΟΗΘΑΤΕ ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ.

Απόσπασμα 6b
ΥΠΑΡΧΕΙ ΚΑΠΟΙΟ ΓΕΓΟΝΟΣ ΜΕΤΑ ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΝΑ ΑΙΣΘΑΝΘΗΚΕΣ ΟΤΙ ΑΛΛΑΞΕΣ ΜΕ ΟΠΟΙΟΔΗΠΟΤΕ ΤΡΟΠΟ;

 (ΕΕΕ) ΣΙΓΟΥΡΑ ΣΕ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΘΕΩΡΩ ΠΩΣ ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ ΕΞΕΛΙΣΣΟΜΑΙ ΑΛΛΑ ΔΕΝ ΜΠΟΡΩ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΩ ΚΑΤΙ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟ. ΤΩΡΑ ΒΕΒΑΙΑ Η ΕΠΑΦΗ ΜΕ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ ΜΕ ΑΛΛΑΖΕΙ ΠΡΟΣ ΤΟ ΚΑΛΥΤΕΡΟ ΚΑΙ ΑΥΤΟ ΦΑΙΝΕΤΑΙ.

ΜΠΟΡΕΙΤΕ ΝΑ ΜΑΣ ΠΕΡΙΓΡΑΨΕΤΕ ΜΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΑ Η ΟΠΟΙΑ ΝΑ ΣΑΣ ΕΚΑΝΕ ΝΑ ΑΙΣΘΑΝΘΕΙΤΕ ΥΠΕΡΗΦΑΝΗ;

ΥΠΕΡΗΦΑΝΗ ΕΙΜΑΙ ΚΑΘΕ ΦΟΡΑ ΠΟΥ ΒΛΕΠΩ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΝΑ ΕΞΕΛΙΣΣΟΝΤΑΙ ΚΑΙ ΝΑ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΚΑΛΥΤΕΡΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ. (ΕΕΕ) ΚΑΙ ΠΙΟ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΥΠΕΡΗΦΑΝΗ ΕΝΙΩΣΑ ΟΤΑΝ ΣΕ ΜΙΑ ΕΚΔΡΟΜΗ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΜΑΣ ΗΡΘΕ ΜΙΑ ΜΑΘΗΤΡΙΑ ΜΟΥ ΚΑΙ ΜΟΥ ΕΙΠΕ ΟΤΙ ΘΕΛΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΚΑΙ ΑΥΤΗ ΔΑΣΚΑΛΑ ΣΑΣ ΚΑΙ ΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΩΣ ΘΕΛΕΙ ΚΑΙ ΑΥΤΗ ΝΑ ΚΑΝΕΙ ΜΑΘΗΜΑ ΣΕ ΜΙΚΡΑ ΠΑΙΔΙΑ. (ΠΑΥΣΗ) ΕΚΕΙ ΚΑΤΑΛΑΒΑ ΟΤΙ ΕΙΜΑΙ ΠΡΟΤΥΠΟ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ.

ΥΠΑΡΧΕΙ ΚΑΠΟΙΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ Ή ΚΑΤΙ ΠΟΥ ΑΝ ΣΤΟ ΣΤΕΡΗΣΟΥΝ ΝΑ ΑΙΣΘΑΝΘΕΙΣ ΜΑΤΑΙΩΜΕΝΟΣ;

(ΠΑΥΣΗ) ΝΟΜΙΖΩ ΠΩΣ ΜΑΤΑΙΩΜΕΝΟΣ ΩΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΘΑ ΝΙΩΣΩ ΟΤΑΝ ΣΤΑΜΑΤΗΣΩ ΝΑ ΚΑΝΩ ΑΥΤΟ ΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΓΙΑΤΙ ΜΟΝΟ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΑΥΤΟ ΓΕΜΙΖΩ ΩΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣ.

ΜΠΟΡΕΙΤΕ ΝΑ ΜΑΣ ΠΕΡΙΓΡΑΨΕΤΕ ΜΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΜΕΤΑ ΤΟ ΠΕΡΑΣ ΤΗΣ ΟΠΟΙΑΣ ΝΑ ΝΙΩΣΑΤΕ ΟΤΙ ΚΑΤΙ ΜΑΘΑΤΕ,ΟΤΙ ΚΑΙ ΑΝ ΗΤΑΝ ΑΥΤΟ.ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΡΕΙΑ ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ <<ΜΑΘΗΣΗΣ>>.

ΝΟΜΙΖΩ ΠΩΣ ΕΠΕΙΔΗ ΔΕΝ ΕΙΜΑΙ ΚΑΙ ΠΟΛΛΑ ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΗ ΔΟΥΛΕΙΑ ΓΙΑ ΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑ ΕΙΝΑΙ Η ΚΑΘΕ ΜΟΥ ΜΕΡΑ ΓΙΑΤΙ ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΑΠΕΙΡΙΑΣ ΜΟΥ ΚΑΝΩ ΛΑΘΗ ΚΑΙ ΕΤΣΙ ΓΙΝΟΜΑΙ ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΟΤΑΝ ΤΑ ΔΙΟΡΘΩΝΩ. (ΕΕΕ)ΝΟΜΙΖΩ ΟΤΙ ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΑΥΤΟ ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ ΜΑΘΑΙΝΕΙΣ ΚΑΙ ΚΑΤΙ ΚΑΙΝΟΥΡΙΟ ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΠΟΥ ΣΕ ΒΕΛΤΙΩΝΕΙ ΩΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ.

Απόσπασμα 7
Μ:Υπαρχει κάποιό γεγονός που να σε άλλαξε σαν άτομο;

Χ:Χμμ…η διδασκαλία στα τσιγκανάκια,καταρρυφθηκε η στερεοτυπική αντιμετώπιση μου κ μετατράπηκε σε προσφορα,διότι τα παιδιά αυτά θέλουν να μορφωθούν να ξεφύγουν από την μοίρα των δικών τους.

Μ:Κάποιο γεγονός που να νιώσεις υπερήφανη;

Χ:ααα…κατι πρόσφατο, την τελευταία μέρα πριν το Πάσχα είπαμε τα πασχαλινά κάλαντα και τα πάμε τέλεια και ένιωσα υπέροχα. Δεν μπορώ να σου περιγράψω!

Μ:Ποια είναι η δραστηριότητα που αν στην την κόβαμε να ένιωθες ματαιωμένη;

Χ:Να μου απαγορεύουν να διδαξω,να μπω σε σχολική αίθουσα!!

Μ:Υπαρχει καποιό γεγονός μετά το οποίο να αισθάνθηκες ότι έμαθες;

Χ:Λοιπόν,ένιωσα ότι έμαθα μετά την παρακολούθηση του σεμιναρίου σχετικά με τον τρόπο μετάδοσης της διδακτέας ύλης από έμπειρους συναδέλφους!

Απόσπασμα 8

Ερώτηση: Μπορείτε να μου περιγράψετε μια εμπειρία που σας έκανε να αισθανθείτε υπερήφανος;

Απάντηση: Ιδιαίτερα υπερήφανη ως δασκάλα ένιωσα όταν μαθήτρια που είχα στην πέμπτη δημοτικού, κέρδισε έναν λογοτεχνικό διαγωνισμό όταν πήγαινε τρίτη γυμνασίου, και το βραβείο της το αφιέρωσε σε μένα.

Ερώτηση: Υπάρχει κάποιο γεγονός που σας άλλαξε με οποιονδήποτε τρόπο ;

Απάντηση: Κάτι που άλλαξε πολύ τον τρόπο που σκέφτομαι και με έκανε να δω δυνατότητες και ικανότητες που δε γνώριζα ότι είχα σαν εκπαιδευτικός κ σαν άνθρωπος, ήταν η συνεργασία μου για μια ολόκληρη σχολική χρονιά με μαθητή με σύνδρομο Ασπεργκερ. Εκείνη τη χρονιά έμαθα παρά πολλά! Διάβασα παρά πολύ για την αντιμετώπιση του περιστατικού, έμαθα να δουλεύω μια τάξη σε δυο ταχύτητες, αγαπηθήκαμε πολύ με τον μαθητή αυτόν και έκλαψα όταν, στο τέλος της χρονιάς, ήρθε με μια ανθοδέσμη να αποχαιρετήσει μόνο έμενα. Αυτό το περιστατικό μου έμαθε πολλά για τι  θα πει δάσκαλος… ένας άνθρωπος που οφείλει να τα δίνει όλα για τους μαθητές τους και να αγωνίζεται μέχρι τέλους για αυτούς…

