Το εκκλησιαστικό έτος 

Το εκκλησιαστικό έτος αρχίζει την 1η Σεπτ. και ολοκληρώνεται την 31η Αυγ. 

Οι εορτές βάσει της ημέρας κατά την οποία εορτάζονται διακρίνονται σε: κινητές και ακίνητες. Βάσει του τιμωμένου προσώπου οι εορτές διακρίνονται σε Δεσποτικές, Θεομητορικές και εορτές αγίων.

Οι ακίνητες εορτές εορτάζονται σε σταθερές ημερομηνίες, καταλαμβάνουν το χρονικό διάστημα των δώδεκα μηνών του έτους και έχουν επίκεντρο την εορτή των Χριστουγέννων. 

Οι κινητές είναι αρχαιότερες από τις ακίνητες, έχουν επίκεντρο την εορτή του Πάσχα και δεν εορτάζονται σε σταθερές ημερομηνίες. Καταλαμβάνουν τον κύκλο εορτών της περιόδου πριν και μετά το Πάσχα και εορτάζονται την ίδια ημέρα της εβδομάδος (Κυριακή του Πάσχα, Πέμπτη της Αναλήψεως, Δευτέρα του Αγίου Πνεύματος, Καθαρά Δευτέρα κλπ.). 

Οι Δεσποτικές εορτές είναι προς τιμήν του Ιησού, οι Θεομητορικές προς τιμήν της Θεοτόκου, και οι εορτές αγίων είναι προς τιμήν των αγίων της εκκλησίας ή για υπόμνηση σημαντικών γεγονότων. Οι περισσότερες κινητές εορτές είναι Δεσποτικές και οι περισσότερες εορτές αγίων είναι ακίνητες.

Ο εορτασμός μιας εορτής αρχίζει με τον εσπερινό, ακολουθία που γίνεται την εσπέρα της παραμονής.

Η υμνογραφία είναι το χαρακτηριστικότερο και πιο πρωτότυπο λογοτεχνικό προϊόν του Βυζαντίου. Τα υμνογραφικά κείμενα γράφονται κατά την διάρκεια πέντε κυρίως αι. (ε΄-θ΄), δεδομένου ότι από τον ι΄ αι. αρχίζει η παρακμή της υμνογραφικής παραγωγής (τόσο ως προς τον αριθμό τον ποιητών και των ποιητικών συνθέσεων, όσο και ως προς την λογοτεχνική αξία των ποιημάτων και την έμπνευση των ποιητών). Τα υμνογραφικά κείμενα προορίζονται για λειτουργική χρήση, επομένως απευθύνονται στον μέσης μορφώσεως πιστό, με σκοπό την πνευματική νουθεσία και θρησκευτική αγωγή. Οι ύμνοι τον στ΄ αι. και οι κανόνες (οι οποίοι τους αντικατέστησαν) από τον ζ΄ αι. μαζί με τους βίους των αγίων αποτελούν τα δημοφιλέστερα ακούσματα και αναγνώσματα στο Βυζάντιο. Όσον αφορά στα υμνογραφικά κείμενα η δημοτικότητά τους (εκτός από την ικανοποίηση πρακτικών λειτουργικών αναγκών) εξηγεί και το εύρος της χειρογράφου παραδόσεως.

Ο Ρωμανός ο μελωδός και ο ύμνος

Τα ρυθμοτονικά μέτρα

Ενώ τα προσωδιακά μέτρα στηρίζονται στον συνδυασμό μακρών και βραχειών συλλαβών, τα ρυθμοτονικά στηρίζονται στον συνδυασμό τονιζόμενων και άτονων συλλαβών. 

Ο Ρωμανός

Ελάχιστα γνωρίζουμε για τη ζωή του Ρωμανού. Όσες πληροφορίες έχουμε προέρχονται από συναξαριακές, όχι απολύτως αξιόπιστες από ιστορική άποψη, από τα υμνογραφικά κείμενα που έχουν συντεθεί για τον εορτασμό της μνήμης του και από τους ίδιους τους ύμνους του Ρωμανού που συχνά έχουν αναφορές στην εποχή του ποιητή.
Γεννήθηκε στην Έμεσα της Συρίας από εξελληνισμένους χριστιανούς γονείς ή κατά τον πατρ. Κων/λεως Γερμανό Α΄ (645-740) από γονείς χριστιανούς εξ Εβραίων, άποψη την οποία υποστήριξαν οι σημιτικής καταγωγής Maas και Wellesz, απέρριψαν δε οι Έλληνες ερευνητές.

Ο χρόνος γεννήσεώς του επίσης δεν είναι δυνατόν να προσδιορισθεί με ακρίβεια, πάντως τοποθετείται λήγοντος του 5ου αι., διότι γνωρίζουμε ότι ο Ρ. ήλθε στην Κών/λη στα χρόνια του αυτοκράτορος Αναστασίου (491-518) και ήταν ήδη διάκονος στο ναό της Αναστάσεως στη Βηρυτό. Στην Κών/λη εγκαταστάθηκε στη γνωστή μονή της Θεοτόκου ἐν τοῖς Κύρου, όπου σύμφωνα με τις συναξαριακές μαρτυρίες έλαβε με θαυματουργό τρόπο το χάρισμα της μελωδίας: κατά τον εσπερινό των Χριστουγέννων εμφανίσθηκε στο όνειρό του η Θεοτόκος και του έδωσε ένα τομίδιο χάρτινο με την εντολή να το καταφάγει. Μετά την κατάποση του βιβλίου ο Ρωμανός ἔξυπνος γενόμενος ανέβηκε στον άμβωνα και άρχισε να ψάλλει Ἡ Παρθένος σήμερον τὸν ὑπερούσιον τίκτει. Το θέμα της θεοπνευστίας αποτελεί τόπο, που απαντά ήδη στην Π. Διαθήκη, στον προφήτη Ιεζεκιήλ, κεφ. 2-3, και στην Αποκάλυψη του Ιωάννη, κεφ.10:8. Το συναντούμε επίσης στην αφήγηση για τη θεοπνευστία του Εφραίμ του Σύρου, PG 114,1260. 
Έγραψε τους στίχους και συνέθεσε τη μουσική ο ίδιος, γι’ αυτό και ονομάζεται μελωδός. 
Συνέθεσε τους ύμνους (χίλιους περίπου κατά το συναξάρι του) για Δεσποτικές και Θεομητορικές εορτές και για εορτές ορισμένων αγίων. Ο αριθμός είναι υπερβολικός βεβαίως, σήμερα γνωρίζουμε 90 περίπου ακέραιους ύμνους και πλήθος αποσπασμάτων.

Στον ύμνο εἰς ἕκαστον σεισμὸν καὶ ἐμπρησμὸν έχουμε αναφορές στη στάση του νίκα (532), στον ύμνο στις 10 παρθένους υπάρχουν υπαινιγμοί για τον μεγάλο σεισμό που έγινε το Δεκ. του 556, ενώ η απουσία οποιασδήποτε αναφοράς στο έργο του για τα δεύτερα εγκαίνια του ναού της αγίας Σοφίας (24 Δεκ. 562) είναι argumentum ex silentio, δηλ. δείχνει ότι ο Ρ. δεν ζούσε το 562. Επομένως η ακμή του έργου του είναι μετάξύ 532-556.

Είναι ο μεγαλύτερος ποιητής της ανατολικής εκκλησίας, ο princeps veterum melodorum κατά τον Pitra, ο Πίνδαρος της Εκκλησίας κατά τον Ε. Bouvy 

Η μνήμη του τιμάται από την εκκλησία, ήδη από την εποχή του Ηρακλείου, την 1η Οκτ.

Ο ύμνος

Πρόκειται για εκτενή υμνογραφική σύνθεση, σύστημα στροφών σε ρυθμοτονικά μέτρα. Αποτελείται από 2 άνισες ενότητες το προοίμιο και τους οίκους. Το προοίμιο ή κοντάκιο είναι μία στροφή στην οποία παρουσιάζεται συνοπτικά το θέμα του ύμνου. 

Υπάρχουν ύμνοι για τους οποίους παραδίδονται περισσότερα του ενός προοίμια.

Η δεύτερη ενότητα είναι το κυρίως σώμα του ύμνου, οι οίκοι, οι οποίοι είναι μεταξύ τους μουσικομετρικά πανόμοιοι. Το προοίμιο δεν έχει καμία μετρική ομοιότητα με τους οίκους του ύμνου, ούτε με τη μουσική του, εκτός του ότι μελίζονται στον ίδιο ήχο.

Συνδετικό στοιχείο του προοιμίου και των οίκων είναι το εφύμνιο ή ανακλώμενο, η τελευταία φράση δηλ. έκτασης ενός ή δύο το πολύ στίχων που επαναλαμβάνονται αυτούσιοι ή με μικρές συντακτικές διαφορές στο προοίμιο και σε όλους τους οίκους. Το εφύμνιο είναι κοινό ακόμη και στην περίπτωση των περισσοτέρων του ενός προοιμίων.

Συνδετικό  στοιχείο των οίκων είναι η ακροστ., σχηματιζόμενη από τα αρχικά γράμματα των οίκων. Δεν συμμετέχει στο σχηματισμό της το αρχικό γράμμα του προοιμίου
Ο αριθμός των οίκων ποικίλλει. Στην εποχή του Ρωμανού, που αντιπροσωπεύει και την ακμή του είδους, ο αριθμός των οίκων συνήθως κυμαίνεται μεταξύ 18 και 24, υπάρχουν όμως και ύμνοι με μικρότερο ή μεγαλύτερο αριθμό οίκων. Κάθε οίκος μπορεί να αποτελείται από 8‐13 στίχους. Συχνά ο ύμνος καταλήγει σε έναν οίκο που αποτελεί κατά κάποιον τρόπο τον επίλογο, αποτελεί δέηση του ποιητή και διακρίνεται εύκολα από τον υπόλοιπο ύμνο, (γιατί συνήθως αρχίζει με προσφώνηση προς τον Χριστό ως υιό του Θεού). Επίσης σε κάποιους ύμνος ο επιλογικός οίκος περιέχει νουθεσία προς το ακροατήριο, τους πιστούς. Επομένως η τελική στροφή ενός ύμνου με τις παραινέσεις ή την δέηση ακολουθεί τα πρότυπα της ρητορικής/ομιλητικής (: τα ρητορικά έργα κλείνουν με ανάλογο επίλογο),γεγονός που δείχνει την επίδραση που άσκησε η βυζαντινή ομιλητική στη διαμόρφωση του κοντακίου.
Το θέμα της γένεσης και προέλευσης του ύμνου

Για τα θέματα αυτά έχουν υποστηριχθεί διάφορες απόψεις: 

α΄) η Ρωμανική προέλευση του ύμνου 
β΄) η συριακή προέλευση του ύμνου ο οποίος πέρασε στο Βυζάντιο με τον Ρωμανό που ήταν ελληνοσύρος 

γ΄) η ελληνική προέλευση του ύμνου (υποστηρίζεται κυρίως από έλληνες θεολόγους) 

δ΄) η προέλευσή του από ελληνικά στροφικά συστήματα με ακροστιχίδα και εφύμνιο και από πατερικά κείμενα με συριακές επιδράσεις 
Ορολογία για τον ύμνο

Ο Ρωμανός αποκαλεί τα ποιήματά του: ὕμνος, αἶνος, ψαλμός, ᾠδή, ἔπος, θρῆνος κλπ. Ο όρος κοντάκιο ο οποίος χρησιμοποιήθηκε (είχε επικρατήσει γύρω στο 1000, εποχή κατά την οποία δημιουργούνται τα κοντακάρια) για τον ύμνο, χρησιμοποιείται κυρίως από θεολόγους, κληρικούς και ψάλτες και δηλώνει τόσο ολόκληρο τον ύμνο, όσο και το προοίμιό του. 

Για την ετυμολογία του όρου κοντάκιο δεν υπάρχει ομοφωνία. Έχει προταθεί η ετυμολόγησή του α΄) από το επίθετο κοντός=βραχύς και αναφέρεται στο προοίμιο το οποίο παρουσιάζει περιληπτικά=βραχέως, εν συντόμω την υπόθεση του ύμνου και β΄) από το ξύλινο στέλεχος (=κόνταξ/κοντάκιον) στο οποίο τυλιγόταν η περγαμηνή. σημειωτέον ότι στη βυζαντινή ορολογία κοντάκιον σήμαινε και βιβλίο και ότι υπήρχε και το αξίωμα του ἄρχοντος τῶν κοντακίων. 

Κοντακάρια ή κονδακάρια ονομάζονται τα χειρόγραφα τα οποία περιέχουν συλλογές ύμνων.
� Εσπερινός ή Λυχνικόν είναι η πρώτη ακολουθία της ημέρας και ψάλλεται την εσπέρα, δηλ. το χρονικό διάστημα, που μεσολαβεί ανάμεσα στη δύση του ήλιου και τον ερχομό της νύκτας. Ονομάσθηκε και Λυχνικόν, επειδή η έναρξή της συνέπιπτε χρονικά με την αφή των λύχνων οι οποίοι φώτιζαν τους δρόμους των μεγάλων πόλεων κατά τη διάρκεια της νύκτας.
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