Tα μέρη στα οποία διακρίνεται η εργασία είναι:
Περίληψη
Περιεχόμενα
Λέξεις κλειδιά
Εισαγωγή
Κυρίως μέρος
Συμπεράσματα
Βιβλιογραφία

Αναλυτικά το περιεχόμενο κάθε ενότητας περιλαμβάνει:

1. Περίληψη. 
Γίνεται μια αναφορά στο ζήτημα που θα αποτελέσει αντικείμενο της εργασίας και διατυπώνεται το ερευνητικό ερώτημα ή τα ερωτήματα, δηλαδή τι πρέπει να ερευνηθεί στην εργασία
2. Εισαγωγή.
Στην εισαγωγή γίνεται μια εκτενής αναφορά στο αντικείμενο της εργασίας. Για τις ανάγκες της εργασίας αυτής, πρέπει να αναφερθούν τα χαρακτηριστικά του κοινωνικού τομέα της οικονομίας και οι διαφορές με τον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα, ποιοι είναι οι φορείς της κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονομίας, σύμφωνα με το νόμο που ισχύει στην Ελλάδα, ποιες είναι οι ευάλωτες και ειδικές ομάδες πληθυσμού.
Στη συνέχεια πρέπει να αναφερθεί πως θα δομηθεί η εργασία, δηλαδή σε ποια κεφάλαια ή μέρη θα χωριστεί και ποιο θα είναι το περιεχόμενο κάθε μέρους.
Θα διατυπωθούν οι πηγές που πρόκειται να αξιοποιηθούν, δηλαδή βιβλιογραφία, αρθρογραφία, διαδίκτυο κλπ.
Τέλος, 2 ή 3 γραμμές για τα αποτελέσματα της  έρευνας.
3. Κυρίως μέρος
Το κυρίως μέρος περιλαμβάνει τη διατύπωση του θέματος της εργασίας. Γίνεται ανάλυση, θίγονται τα κύρια σημεία, αναλόγως του θέματος που έχει επιλεγεί και διατυπώνονται οι απόψεις και παρατηρήσεις.
4. Συμπεράσματα
Διατυπώνονται συμπεράσματα που προκύπτουν από την ανάλυση του θέματος που πραγματοποιήθηκε στο κυρίως μέρος της εργασίας, και απαντάται το ερευνητικό ερώτημα της εργασίας.
5. Βιβλιογραφία
Α. Ελληνική
Β. Αλλοδαπή
Γ. Νομοθεσία
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