ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ

ΣΧΟΛΗ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 
ΤΕΧΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ 2 – ΘΕΜΑ 3
· Ανασχεδιάστε τις εικονιζόμενες κατόψεις (ισογείου – σελ.2, υπογείου – σελ. 3) σε κλίμακα 1:50. Συμπληρώστε κατά την κρίση σας την μελλοντική επέκταση. Το δάπεδο της επέκτασης, των υπνοδωματίων και του «καθημερινού» να ανασχεδιαστεί  ως ξύλινο σανίδωμα, των «αποθηκών» ως ακανόνιστη πλακόστρωση  και της κουζίνας και του χώρου υγιεινής ως κεραμικά πλακίδια. 

· Οι διαστάσεις που δεν αναγράφονται θα υπολογίζονται αναλογικά σε σχέση με τις υπόλοιπες.

· Σχεδιάστε όλες τις όψεις του κτίσματος  επίσης σε κλίμακα 1:50. Κατά την σχεδίαση των όψεων συμπληρώστε κατά την κρίση σας την μελλοντική επέκταση.  

· Σχεδιάστε την τομή Α-Α στην θέση που επισημαίνεται επίσης σε κλίμακα 1:50. Χρησιμοποιείστε τις κατασκευαστικές λεπτομέρειες που δίνονται (σελ.5). Κατά την σχεδίαση της τομής συμπληρώστε κατά την κρίση σας την μελλοντική επέκταση.  
· Να γίνει αξονομετρική – ισομετρική σχεδίαση εσωτερικά της στάθμης υπογείου και της στάθμης ισογείου και εξωτερικά του συνόλου του κτίσματος από την ΝΔ γωνία. Κατά την σχεδίαση των αξονομετρικών συμπληρώστε κατά την κρίση σας την μελλοντική επέκταση.   
· Τρόπος στέγασης ξύλινη κεραμοσκεπή.
· Υψόμετρα στο έδαφος, βεράντες, δάπεδο εσωτερικών χώρων, ποδιές – ανώφλια ανοιγμάτων και δώμα κατά την κρίση σας. 

· Διαστάσεις, μεγέθη και λεπτομέρειες που δεν επισημαίνονται θα διαμορφωθούν κατά την κρίση σας. 

· Σχεδίαση με μολύβι, χρησιμοποιώντας τα κατάλληλα πάχη γραμμών.
· Σχεδίαση με ελεύθερο χέρι ή με τα επιτρεπόμενα όργανα σχεδίασης των τίτλων των σχεδίων. Τοποθέτηση των σχεδίων και των τίτλων τους στο χαρτί κατά την κρίση σας. 

· Να διαγραμμιστούν τα τεμνόμενα τμήματα. Να αναγραφούν οι διαστάσεις, τα υψόμετρα των επιπέδων και οι χαρακτηρισμοί των χώρων.
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ
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