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Το μάθημα αυτό εισάγει τους φοιτητές στην ιστορία του παγκόσμιου θεάτρου τον 20ο αιώνα, με έμφαση στις εξελίξεις στην Ευρώπη και τις ΗΠΑ έως το 1968.  Επικεντρώνεται σε ό,τι αφορά στη θεατρική παραγωγή, από την αρχιτεκτονική των θεάτρων και την σύσταση των θιάσων έως την οργάνωση των παραστάσεων και το ύφος της υπόκρισης.  Παράλληλα, ερευνάται η σχέση της θεατρικής παραγωγής με σημαντικά αισθητικά ρεύματα της περιόδου όπως το επικό θέατρο, τα κινήματα της πρωτοπορίας και ο συμβολισμός.  Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στις σημαντικές εξελίξεις ως προς τη σκηνοθεσία κατά τον μεσοπόλεμο, που καθορίζουν το μεταγενέστερο θέατρο.  Ως προς την δραματολογία, το μάθημα εστιάζει στις υφολογικές καινοτομίες κορυφαίων συγγραφέων των αρχών του 20ου αιώνα όπως του Τσέχωφ του Μπρεχτ και του Στρίντμπεργκ.   




Κανονισμοί του μαθήματος

Στο μάθημα απαιτείται τελική εξέταση, καθώς και μία γραπτή εργασία 4-5 σελίδων.  Την εργασία οι φοιτητές/τριες έχουν την επιλογή να αναλάβουν σε ομάδα δύο ατόμων.  Στο μάθημα απαιτείται επίσης μία πρόοδος.  Επίσης, θα δίδονται και ασκήσεις κατά την διάρκεια του εξαμήνου, οι οποίες θα παρουσιάζονται προφορικά στην τάξη.   

Οι φοιτητές/τριες πρέπει να έρχονται διαβασμένοι στην τάξη, και να συμμετέχουν ενεργά στην διεξαγωγή του μαθήματος.  

Η ποσόστωση της βαθμολογίας για το μάθημα έχει ως εξής:
Γραπτή εργασία: 35%
Πρόοδος: 15%
Τελική εξέταση: 50% 
Προφορικές εργασίες και συμμετοχή στο μάθημα (έως 20% του βαθμού επιπλέον)

Όσοι οφείλουν το μάθημα υποχρεούνται μόνο να δώσουν την τελική εξέταση στην οποία βασίζεται 100% η βαθμολογία του μαθήματος.






ΥΛΗ ΠΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ


Η εξέταση είναι υποχρεωτική μόνο για όσες/ους φοιτήτριες/ες είναι εγγεγραμμένες/οι στο μάθημα το παρόν εξάμηνο.  Για όσους οφείλουν το μάθημα η προφορική εξέταση είναι προαιρετική και μπορεί να βοηθήσει ως προς την τελική βαθμολογία εάν ο βαθμός που θα πάρει η/ο εξεταζόμενη/ος είναι καλός.  Σε διαφορετική περίπτωση δεν θα συνυπολογιστεί με τον βαθμό της γραπτής εξέτασης.
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